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BEVEZETŐ

Az erdőművelési munkák keretében a nyesés biztosítja a leg
nagyobb lehetőséget egyes fák minőségének javítására. A nyesés 
alapjában véve egyszerű művelet, amelyet régóta ismernek és al
kalmaznak. EVELYN már 1662-ben a fa minőség javításának hagyomá
nyos módjaként említi /FIELDING, 1964/. 1920 és 1950 között kü
lönféle országokban végzett beható vizsgálatokkal a nyesés szá
mos rész-letkérdését oly alapossággal tisztázták, hogy MAYER- 
WEGELIN, aki a nyesésről könyvet is irt, 1959-ben úgy látta, a 
kutatásra e téren már nem sok feladat vár, annál fontosabb a 
nyesés minél szélesebbkörü gyakorlati alkalmazása.

A nyesés a gyakorlatban valóban terjedt. Nagy jelentőséghez 
jutott a Bél-Afrikai Unió /J0HNST0N, 1962/ és Uj-Zéland /WARGENAU, 
1965/ gyorsannövő fenyő ültetvényeiben: az uj-zélandi állami er
dőkben 1965-ig közel 100.000 ha-on végeztek nyesést. A lucfenyő 
nyesésnek pl. a németországi Westerhofban vannak kiforrott mód
szerei /ZRAMER, 1963/. Norvégiában az utóbbi két évtizedben 
ZUMER /1966/ szerint az erdőtulajdonosok számos nyesési kísérle
tet állítottak be. Romániában FLORIOICA/1966/ adatai szerint e- 
gyedűl Bukarest tartományban 1960 óta 3100 ha nyárállományt két
szer és 4485 ha-t egyszer nyestek, újabban a jobb termőbelyü lu- 
cosok üzemi méretű nyesésére készülnek rátérni. A nyesés az észak
olaszországi nyár és gyorsannövő fenyő ültetvényekben is nagy 
szerephez jut /GÁL - TOMPA, 1966/. Magyarországon is a nyesés 
nagy jelentőséghez jutott: az Országos Erdészeti Főigazgatóság 
Tervfőosztályának statisztikai adatai szerint az 1964/65* gazda
sági évben 4228 ha területen ”V"-fát nyestek.

A nyesés iránti érdeklődés fokozódása többek között a követ
kező okokra vezethető vissza:

- Az elmúlt évekkel erősen megingott az a vélemény, hogy a 
jövőben csak az előállított faanyag mennyisége számit, a méretek 
és a minőség iránti követelmények pedig megszűnnek. A mennyiségi 
vagy minőségi fatermelés kérdéséről egy előbbi témadokumentáció- 
ból /GERTHEIS, 196J?/ kaphatunk részletes áttekintést. Azóta újabb 
adatok szólnak a minőségre irányuló fatermesztés mellett.FIELDING 
/1964/-szerint a világ könnyen hozzáférhető természetes fenyőer
deinek gyors eltűnésével az ágtiszta fenyő fűrészáruban egyre na
gyobb hiány mutatkozik, ennek megfelelően az árak is emelkednek. 
Az Egyesült Államok faiparának legnagyobb gondja pedig az, hogy 
a kitermelésre visszamaradt fakészletek minősége egyre rosszabb, 
aminek következtében a faipari termelési költségek lényegesen 
növekednek és a jövedelmezőség csökken /AZ USA FAELLÁTASANAK 
TRENDJEI, 1965/. Lengyelországban az elmúlt években az I. és II. 
osztályú 'Pürészrönk mennyisége számottevően csökkent, a III,osz- 
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tályu fürészrönk mennyisége viszont nőtt /KRZYSIK, 1966/. A 
német fűrészüzemek GUTSCHICK /1965/ adatai szerint /lásd: 
GRAMMÉI, 1965/ évtizedek óta alig állítanak elő 2 %-nál több ág
tiszta fűrészárut. Legújabb értesülések szerint pedig Kanadában 
is fahiány veti előre árnyékát.

- Növeli a nyesés jelentőségét a tágabb hálózatok terjedé
se az erdőtelepítési és felújítási munkákban /GRAMMEL, 1965, 
POLGE, 1965, ALTHERR, 1966/. .

- A gyorsan növő fafajok kiterjedt telepítése szintén elő
térbe hozza a nyesést, mivel a gyorsabban vastagodó törzs az el
halt ágakból hosszabb szakaszt nő be /SCHULZ, 1961/.

- Fokozott jelentőséghez jut a nyesés az ültetvényes fáter- 
mesztésben, ahol az amugyis gyors növésű fafajok növekedését 
korszerű agrotechnikai módszerekkel /talajmüvelés, trágyázás/ 
tovább fokozzák. Ezért a rendszeres nyesés az ültetvényes fater
mesztés elengedhetetlen velejárója /GAL és TOMPA, 1966/.

Az üzemi szinten, nagy területeken végzett nyesés uj prob
lémákat vetett fel. A nyeséssel - és különösen a zöld nyeséssel- 
úgy érünk el jó eredményt, ha az állományok fáinak fejlődésétől 
és növekedésétől függő természetes ágtisztuláshoz igazodunk. 
Könnyen áttekinthető és^-kézben tartható apró kísérleti parcel
lákon ez nem is jelent nagyobb nehézséget, de annál inkább nagy 
kiterjedésű állományok üzemi nyesésekor. Az állományok növeke
dése, a természetes ágtisztulás és a nyesés közötti összefüggé
sek és kölcsönhatások tanulmányozásából a nyesés dinamikus szem
lélete bontakozott ki, amely nélkül a nyesés jó tervezése elkép
zelhetetlen. Reméljük, hogy a külföldi és hazai irodalomban el
szórtan megtalálható ismeretek olyan csoportosításával, amely az 
említett összefüggések megértését teszi lehetővé, a magyar erdő
művelésnek jó szolgálatot teszünk.

Az eredményes nyesési eljárások kialakításához felhasznál
ható összefüggések-ismertetésén kivül főleg a sebgyógyulásra, a 
gazdaságosságra, a tervezésre, valamint a vegyszeres és a gépe
sített nyesésre vonatkozó újabb irodalmi forrásokról igyekeztünk 
összefüggő képet adni.

Az anyag kiválogatásakor és összeálli'tásakor KOLTAY 1958- 
ban megjelent kiváló munkájához igazodtunk, amelynek legtöbb 
megállapítása ma is helytálló és a gyakorlatban használható. Eze
ket igyekeztünk újabb ismeretekkel kiegészíteni, régebbi iroda
lomra csak akkor hivatkozunk, ha az összefüggés megértése ezt 
megkívánja.
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1. A FÁK TERMÉSZETES ÁGTISZTULÁSA ÉS GÖCSÖSSÉGE

1.1 Az ággöcs, mint súlyos fahiba

Az átmérő, hossz, alak és szerkezet mellett a göcsösség a 
faanyag legfontosabb értékmeghatározó jellemzője. A göcsösség a- 
zért érdemel különös figyelmet, mivel mértékét megfelelő felújí
tási módokkal, állományneveléssel, nyeséssel és a vágásérettsé
gi korok megválasztásával jelentősen szabályozni tudjuk /KNIGGE- 
SCHULZ, 1966, 49. és 53.p./<

A lucfenyő fűrészáru minőségét TAÍTE /1954-55/ vizsgálatai 
szerint /lásd: KRAMER, 1963/ a göcsösség befolyásolja leginkább. 
TAFFE különböző termőhelyü és fatermési osztályú lucosokból ki
került faanyagon megállapította, hogy a fa minőségét csökkentő 
hiba az esetek 82-91 %-ában a göcsösség volt.

Még a bükk esetében is, amely természetes utón viszonylag 
jól tisztul és amelynek fáján más hibák /repedés, vetemedés, ál- 
gesztesedés/ is gyakran előfordulnak, a göcsösség a fő minőség
rontó tényező. SCHULZ /1961/ vizsgálatai szerint 110 törzs fel- 
fürészelésével kapott 4000 palló 68 %-ának értékesítését a gö
csösség megnehezítette.

Az ággöcs a fatestben elhelyezkedő ágrész, A magyar szab
ványok /MSZ 2543-60 R, lásd ERDŐGAZDASÁGI TERMESEK SZABVÁNYAINAK 
GYŰJTEMÉNYE, 1966/ szerint is az ággöcs a választék minősítésé
nek fő tényezője. Az ággöcsök méretüktől, alakjuktól, állapotuk
tól és a fűrészáru felületén való kiterjedés helyétől függően 
különbözőképpen befolyásolják a faaanyag műszaki tulajdonságait. 
Az ággöcsök csökkentik a faanyag szakitó szilárdságát rostirányu 
húzáskor, valamint a hajlitásra igénybevett faanyag húzott olda
lának szilárdságát. Ez különösen az-olyan nagyméretű ággöcsökre 
vonatkozik, amelyek az éleken helyezkednek el, továbbá a fészkes- 
és keresztgöcsökre. Az ággöcsök megnehezítik a faanyag mechani
kai megmunkálását, rontják annak külsejét. Ugyanakkor növelik a 
faanyag nyomószilárdságát a rostirányra merőlegesen és nyirószi- 
lárdságát a rostirányban. Az ággöcs, különösen a kieső, ill. a 
korhadt, számos iparifa választéknál nincsen megengedve vagy csak 
korlátozott mértékben fordulhat elő, ill. csak alacsonyabb minő
ségi osztályba sorolást tesz lehetővé /ERDŐGAZDASÁGI TERMÉKEK 
SZABVÁNYAINAK GYŰJTEMÉNYE, 1966/.
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1.2 A fa növekedése, koronaalakítása és ágtisztulása zárt 
állományokban

Az állományok fáinak növekedése során a korona egyre fel
jebb tolódik, miközben az erdő természetes fejlődési szakaszai
nak megfelelően hosszúsága, a koronát alkotó ágak száma, élet
tartama és vastagsága változik. A koronafejlődést és ágtisztu
lást vázlatosan a lucfenyő példáján mutatjuk be ERAMER /1963/ 
nyomán:

ERAMER /1963/ mérsé
kelt gyérítéssel kezelt 
állandó kísérleti terüle
teken tanulmányozta a ko
rona fejlődését I. fater- 
mési osztályú állományok 
ha-onként 500 legmagasabb 
fáján. Amint az ábrából 
látható, a fák életük el
ső 15 évében földig ága
sak. 10 és 20 éves kor 
között a famagassági gör
be meredekebben emelkedik, 
mint a koronatő görbéje. 
Ekkor tehát a korona egy
re hosszabb lesz. 20 éves

Mohén* und KronenentvuuMung des Wetsesrhen Mttteltiammes 
dér 500 sforfafen Baume öer ftchte m Of J/kl

koron túl a koronatő gör
béje emelkedik meredekebben és 40 éves állománykorig párhuzamo
san halad a famagasság görbéjével. Ebben az időszakban, amely a 
rudas erdőnek felel meg, a korona árnyalt alsó ágainak elhalása 
lépést tart a koronacsucs növekedésével. Mivel ekkor a korona 
alsó részeinek megvilágitottsága nem éri el az életben maradás
hoz ^szükséges^minimumot, a csucsrészen képződő újabb ágak az al
só ágak elhalását idézik elő. Amikor továbbiakban a természetes 
kiválasztódás vagy a gyérítések következtében a faegyedek növőte
re tágul, a lucfenyők koronája megnyúlik. 40 éves kortól /az erő
teljes vastagsági növekedés szakaszának kezdetétől/ a koronatő 
görbéjének emelkedése lassúbb, mint a famagasságé, az abszolút 
koronahossz tehát nő /ERAMER, 1963/. Az I. fatermési osztályú 
lucfenyő koronatő magassága 25 éves korban 3 m, 30-nál 5, 35-nél 
8 és 40-nél 12 m.

Az ábrán feltüntetett két görbe közé különböző magasságok
ban bejegyzett számok azt az időt mutatják,ami a között a két 
időpont között telt el, hogy a fa csúcsa a megadott magasságot 
elérte, ill. hogy az abban a magasságban keletkezett ág elszá
radt. Ez az idő megfelel a zöld ágak élettartamának az állomány 
életének különböző időszakaiban. A zöld ágak élettartama a rudas 
korban a legrövidebb és a korral jelentősen meghosszabbodik. Az 
adott példában a fa 10 éves korában képződött ágak 20 évig, a 
20 éves korban keletkezettek 16 évig, a 40-esek 26 évig, a 60- 
asak pedig több, mint 60 évig zöldek maradnak /ERAMER, 1963/. 
Az ágak életkorával vastagságuk is általában nő. Fenti példa a- 
lapján ezért várható volna, hogy az ágak vastagsága a 20 éves 
kornak megfelelő 8 m magasságig csökkenjen és a 25 éves kornak 
megfelelő 13 m magasságtól ismét növekedjék. A valóságban a fa
törzs alsó szakaszának ágai hosszabb életkoruk ellenére is több
nyire vékonyabbak, valószínűleg azért, mert elhalásuk előtt éve
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kig sínylődtek. KRAMERA963/ idézi BERNHARDT /1960/ vizsgálati 
adatait, amelyek szerint az elhalt ágak átmérője 5 m magasság
ban átlagosan 12 mm, 10 m-nél 16 mm és 16 m-nél több mint 20 mm» 
KLEBINGAT /1962/ az erdeifenyőn vizsgálta az ágak átlagos vas
tagságát és szintén megállapította, hogy az a 0 és 8 m közötti 
2 m-es törzsszakaszokon alulról fölfelé nő, az egyik vizsgált 
esetben 0,8, 1,0, 1,2 és 1,3 cm volt. ZUMER /1966. 442.p./ vizs
gálataiban az erdeifenyő ágvastagsága 2 m-től 6 m-ig /a felülről 
számított 12. ágörvtől a 3-ig/ igy változott: 6,5, 7,6, 8,0, 8,9, 
9,6, 10,7, 12,8, 13,7, 15,5 és 14,0 mm. Általában mondható, hogy 
az ágak vastagsága a fa tövétől az élő korona tövéig nő és azon 
belül az ágak fiatalodásával csökken /KUIGGE-SCHULZ, 1966. 49.p./

1*3 Az ágak keletkezése, növekedése, elhalása és letörése

koronareszek és a szomszédos

2. ábra

A fő ágak a fa normális fejlődése során a vezérhajtás ol
dalrügyeiből keletkeznek. Az ágak bele és farostjai a törzs be
lével és rostjaival egybefolynak /lásd a 2. ábrát, BLECHSCHMIDT, 
1954/; amint a fa nő, a törzsre és az ágakra évente lerakodó fa
palást folyamatossága megmarad /HENMAN, 1963/» A fa növekedése 
során egyre újabb ágak képződnek. A korábbi ágakat a fiatalabb 

fák egyre erősebben árnyalják. A 
korona alsó ágainak életereje egy
re csökken, mig végül elhalnak. 
A sinylődő ágak vastagsági növe
kedése csökken; az ág tövén tel
jesen meg is szűnhet /MIG-G-E - 
SCHULZ, 1966. 50.p./.

Az elhaló ágakban a törzs 
felszínével egy vonalban védőré
teg képződik. Ez a réteg zárja el 
a fa élő részeit az elhaló ágtól, 
ill..a lehullása után visszamaradt 
sebtől. Az elhalt ágakat gombák 
korhasztják, bomlásukhoz rovarok 
'is hozzájárulhatnak. A lombfák 
ágai sokkal hamarabb korhadnak, 
mint a fenyőké és többnyire egész 
hosszukban, egyszerre törnek le. 
Számos fenyőfaj' ágai darabokban 
törnek le. Az elhalt ágakat az 

élő fa évről évre jobban körülnövi. Ha az ág vagy csonk végülis 
letörik, a fa a visszamaradt sebet idővel benövi, majd a beforrt 
sebre folytatólagos évgyűrűket rak le /KNIGGE - SCHULZ, 1966. 
50.p./.

Az ágak elhalása és letörése között eltelt idő a fafajtól, 
az ágak vastagságától és az állomány mikroklímájától függ. El
halt ágaitól aránylag gyorsan szabadul meg a bükk, gyertyán,éger, 
hárs, nyir, szil, juhar, cser - nehezebben a fűz, nyár, dió,akác, 
tölgy. Legtovább, néha hosszú évtizedekig a törzsön maradnak a 
fenyők elhalt ágai /K0LTAY, 1958/. Az ágak vastagsága a fafajtól, 
fajtától, a törzsön elfoglalt magasságtól és égtáji helyzettől és 
az állománysűrűségtől függ. A lombfákon, pl. a bükkön^és a töl
gyön idős korban többnyire jóval vastagabb ágakat találunk, mint 
a velük egykorú luc- és jegenyefenyőkön /KNIG-GE^- SCHULZ, 1966. 
49.p./. Az erdeifenyő különböző származású termőhelyi fajtáinak 
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ágassága között nagy különbségek lehetnek /MAYER-WEGELIN, 1952. 
16.p./. Az ágaknak a törzsön elfoglalt magassága és az ágak át
mérője közötti összefüggésről az előző fejezetben szóltunk. Az 
ágaknak a törzsön elfoglalt égtáji helyzete az uralkodó szél
irány szempontjából fontos: KLEBINGAT /1962/ vizsgálatai szerint 
az erdeifenyő törzsek ÉNY-i, NY-i és DNY-i oldalán a szél, hó, 
eső stb. hatására az ágak vastagabbak, alsó részükön fokozott 
mértékben képződik nyomottfa. Ennek következtében elhalásuk után 
nehezebben korhadnak, később törnek le és lasabban gyógyulnak be. 
Sűrűbb állományban vékonyabb, ritkább állományban vastagabb ágak 
keletkeznek - erről később részletesebben szólunk. Az állomány 
mikroklímája annyiban befolyásolja az elhalt ágak korhadásának 
gyorsaságát, hogy zárt állományban a levegő párásabb, bár a zárt 
állás inkább az elhalást gyorsítja, mint a korhadást /MAYER- 
WEGELIN, 1952. 12.p./. Természetes elterjedési területükön kivül 
telepitett fenyőknél pedig arra számíthatunk, hogy többnyire a 
szárazabb viszonyok miatt az ágak korhadása lassúbb, mint az ős
honos termőhelyen.

1.4 Az élő és az elhalt ágak megoszlása a törzs fájában 

A törzs előbb az élő, majd az elhalt ágrészt növi be. Ha
az ág idejében letörik, a fa a visszamaradt sebet is benövi és 
életének hátralevő idejében vékonyabb vagy vastagabb ágtiszta 
fapalá’stot növeszt. Ezért egy idősebb törzs tőszakaszának hossz
metszetén a bél vonalának két oldalán egészséges ággöcsöket tar
talmazó sávot találunk, amelytől kifelé hz elhalt ággöcsök egy- 
egy sávja helyezkedik el. Még kijjebb a sebforradásos sáv, végül 
az ágtiszta palást következik. Az ábrából láthatjuk, hogy az 

egészséges göcsök tartományának átmé-

vel a különböző palástok 
legalábbis néhány ággöcs 
SCHULZ, 1966, 51.p./>

rője felfelé abszolút mértékben is,de 
különösen relatív mértékben szélesedik 
mivel a törzsön felfelé az ágak élet
tartama és vastagsága növekszik.Ugyan
csak növekszik felfelé az elhalt ág- 
göcsök^t tartalmazó palást vastagsága 
is, mivel a vastagabb ágak lassabban 
korhadnak el, tehát a fa ezekből na
gyobb hosszúságot nő be. Az ágtiszta 
palást viszont felfelé keskenyedik,mi
vel a fa felfelé egyre fiatalodó ré
szeinek mind kevesebb idejük maradt 
ágtiszta évgyűrűk lerakására. Ahol az 
elhalt ágak a felszínen is láthatók, 
az ágtiszta palást véget ér. A törzs 
külsején az elhalt ágak szakasza fe
lett az élő korona következik, amely
nek ágai többnyire a koronatőtől kezdve 
felfelé egyre vékonyabbak.

Ha valamely faegyedet vizsgálunk, 
az ággöcsök megoszlása a fenti ideali
zált ábrától- többé-kevésbé eltér, mi

határának lefutása nem ilyen sima és 
a szomszéd palástba hatol t /KUIGGE -

A különböző fafajok ágainak korhadási időtartama -egy-
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mástól lényegesen eltér. Ezért az élő ággöcsös mag és az elhalt 
ággöcsös palást vastagságában fafajonként és fafajon belül ma
gasság szerint nagy különbség lehet. A fafajokat ebből a szem
pontból két nagy csoportba sorolhatjuk: az elhalt ágakat sokáig 
megtartó fafajok /pl. Inc-, jegenye-, duglászfenyő/ és viszonylag 
hamarabb levető fafajok /pl. lombfák, erdeifenyő, vörösfenyő/cso- 
portjába. A különbségeket SCHULZ /1959/ nyomán /lásd KNIGGE és 
SCHULZ, 1966, 296.p./ az alábbi sematikus ábrán szemléltetjük:

Az elhalt ágaikat sokáig meg
tartó fafajok - különösen a luc- 
és jegenyefenyő - természetes kö
rülmények között alig növesztenek 
ágtiszta palástot, de más fafajok
hoz viszonyítva kevésbé hajlanak 
vastag ágak kialakítására és álta
lában teljes hosszukban egyenes 
növésüek. Ezért ritkán adnak ki
fogástalan faanyagot, de a köze
pesnél rosszabb minőségű anyag is 
ritka. Sokkal nagyobbak a faegye
dek közötti minőségi különbségek 
azoknál a fafajoknál, amelyek az 
ágtisztulás, ágvastagság, törzs
alak és faszerkezet terén nagyobb 
differenciálódást mutatnak. Ilyen 
a legtöbb lombfa, az erdeifenyő 
és részben a vörös- és duglászfe
nyő is. Nagy értékdifferenciáló
dást mutat az erdeifenyő és a 
tölgy /de a kőris, juhar és vörös- 
.fenyő is/. Csekély az értékdiffe
renciálódás a bükknél /jó ágtisz
tulás, egyenletes faszerkezet/ és

a luc- és jegenyeienyőnél /csekély különbségek az ágtisztulásban 
és az ágak átmérőjében/ /KNIGGE - SCHULZ, 1966, 297.p./.

Az egészséges és az elhalt /beteg/ ággöcsök megoszlását 
tölgy fürészrönkökön belül LESKÓ /1964/ viszgálta. A legtöbb ág- 
göcs a rönk középső, azaz bél körüli részén helyezkedik el. Ki
felé az ággöcsök száma állandóan csökken, elsősorban a kis át
mérőjű göcsöké. A vastag ágak göcsök formájában úgyszólván a rönk 
teljes keresztmetszetében megtalálhatók /a vizsgált rönkök átla
gos átmérője 23 m 45 cm, ill. 26 m 85 cm/. LESKÓ /1964/ tábláza
tos adataiból a beteg göcsöknek az egészséges göcsöket tartalma
zó hengeren kívüli elhelyezkedése nem szembetűnő, mivel a rön
kökből hosszában kifürészelt szelvényeket vizsgált, a két közép
ső szelvény pedig, amely a legtöbb kis átmérőjű, egészséges gö- 
csöt tartalmazza, nemcsak a rönk belső magjának, hanem a külső 
palást egy részét is magába foglalja. LESKÓ /1964/ felveti azt 
a gondolatot, hogy az ágak kifejlődését, illetve feltisztulását 
helyes állományszerkezet kialakításával kellene úgy szabályozni, 
hogy a kitermelt fürészrönkökben lehetőség szerint csak egészsé
ges ággöcsök forduljanak elő. A későbbiekben látni fogjuk, hogy 
ennek lehetőségei a tölgy és számos más fafaj esetében nagyon 
korlátozottak.

4. ábra
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1.5 Az ágtisztaság mértéke iránti gyakorlati követelmény

A fa felhasználása szempontjából ideális lenne, ha a fatest 
a bélig ágtiszta lenne. Ennek megvalósítására egy lehetőség: a 
rügytördelés mutatkozott, de ez - amint a 2*3 pontban látni fog
juk - ez ideig nem vált be. Ki kell tehát egyeznünk bizonyos mér
tékű göcsösséggel, csak az a lényeg, hogy a véghasználati korig 
a fatörzs belső, göcsös magjára még elég vastag ágtiszta palást 
rakódjék le kielégítő hosszúságban.

I-4ÍmQG. ■ 6,». DiA. CORE
Q.G. - 8iw. DIA. CORE

7Í QG - IO.N. DIA. CORE

FIGURE jO
BASAL SECHON OF AN ' 
AVERAGE F1NAL CROP I 
TREE, SCOTS Pl NE QQlJ

AGED 7S YEARS I

PRO0ABLE WAST^, 
SLABS. r.TC.

s. Q.G.0.3. - Ife-o :«• OIAMETER
i. QGU.S. • iS-6 ss. D.AMcTtR

; |7?5m.--.CL=-.M TiMBER f?3Z)
; 1627 s4 -W.CUDAN 7 iMBER. (35
; 1407«. «.CLEANTtMBER (74Z)
t 112 Ss. s, CLEAN TI.XBER (577)

Az 5. ábra /ROWAN, 
1963/ egy 75 éves erdeife
nyő V-fa mellm. körlapján 
mutatja az ágtiszta felü
let százalékos arányát kü
lönböző átmérőjű ággöcsös 
mag esetén. A fa kéregben 
mért átmérője 43 cm, kéreg
vastagsága 3,3 cm. Az ág
tiszta felület százalékos 
aránya a göcsös mag átmérő
jével a következőképpen 
változik: 10 cm - 93 %, 15 
cm - 85 %, 20 cm - 74 %, 
25 cm - 59 %.

Kedvezőtlenebbül ala-
5. ábra kul az farész

százalékos aránya, ha azt 
nem a mellmagassági körlap 

felületén, hanem egy 4 m-es tőszakasz térfogatában vizsgáljuk,mi
vel az ággöcsös tartomány felfelé kiszélesedik, az ágtiszta felé
re pedig keskenyedik. A 4 m-es tőszakasz értékviszonyai az egész 
törzs vonatkozásában döntők, mivel pl. a jó ágtisztulásu, tehát 
a kevés értékkülönbséget mutató bükk esetében is -ez a szakasz az 
egész törzs értékének mintegy 50 %-át képviseli /MAYER-WEGELIN, 
1953, lásd SCHULZ, 1961/.

A 6. ábra /SCHULZ, 1961/ felső feléből láthatjuk, hogy egy 
36 cm átmérőjű rönkből ha azt 40 mm vastag pallókká fűrészeljük 
fel, csak akkor kapunk legalább 50 %-ban teljesen ágtiszta fű
részárut, ha a göcsös tartomány átmérője nem haladja meg a rönk 
átmérő 1/3-át. Ha a göcsös rész átmérője az előbbinek 1/2-e, a 
két oldalukon göcsös pallók .felülete'nagyobb, mint az ágtiszta 
és az egyoldalon göcsös pallók együttes felülete. Egy 48 cm át
mérőjű, 4 m hosszú késelési rönk esetében a göcsös mag átmérőjé
től függő kihozatalt a 6. ábra alsó fele mutatja /SCHULZ, 1961/. 
A késeit furnirok vastagsága 0,8 cm. Nagyobb göcsös mag esetén 
nemcsak kisebb a kihozatal, de a furnirok átlagos szélessége is 
kisebb /SCHULZ, 1961/.

Az előbbieknek megfelelően a legtöbb szerző azt a követel-, 
ményt szabja meg, hogy az ággöcsös mag ne haladja még a véghasz
nálati átmérő 1/3-át. Abszolút mértékben 12-15 cm az a határ, a- 
melyet a göcsös mag- lehetőleg ne lépjen túl. A 3.1 pontban látni 
fogjuk, hogy a nyesés az említett átmérőn túl is még • gazdaságos 
lehet, csakhogy a gazdaságosság egyre’csökken.
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A-astreni '4 \ 2-3 '
B- emseihgaslrein 2 \ 1-2 ' 
Oastig \ 2 4 ‘

1.6 A növekedés hatása a fák ágassá- 
gára

Az erdei fák növekedésében mu
tatkozó különbségek faji /vagy fajta
béli/ tulajdonságokra és termőhelyi 
adottságokra vezethetők vissza. A ter
mőhelyből folyó növekedési különbsé
gek által a göcsösség mértékében elő
idézett eltérésekről SCHULZ /1961/ kö
zöl érdekes adatokat és gondolatmene
teket. SCHULZ különféle németországi 
faipari üzemekben fűrészárunak vagy 
furnirnak feldolgozott erdeifenyő, 
tölgy és bükk rönkök belsejében ág- 
göcs-elemzést végzett. A rönkök a tör
zsek alsó, 4-6 m-es szakaszaiból ke
rültek ki. A mért ágak száma: erdei
fenyő 93, tölgy 28, bükk 24. Az ágak 
élő- és holtrészét körülvevő, vala
mint a sebek beforradását elvégző év
gyűrűk számából következtetett az ág
göcs élő és elhalt részének együttes 
élettartamára, amelyhez végül a befor- 
radási időt is hozzáadta. Az élettar
tam + forradási idő átlagos /és záró
jelben: szélső/ értékeit /években/ a 
következő táblázat mutatja:

Fafaj Ágátmérő cm-ben

0,5 - 1,9 2,0 - 3,9

Erdeifenyő 
/jó minőségű/

, 35 , 
/17-57/

48 
/29-69/

Erdeifenyő 
/közepes minőségű/

‘45 
/22-61/

63 
/32-88/

Tölgy 27 
/11-41/

, 37 ,
/14-67/

Bükk 19 
/13-24/

27 
/24-30/

SCHULZ /1961/ a fenti értékek, valamint a WIEDEMANN-SCHOBER- 
féle fatermési táblákból az említett fafajokra és az 1., II., 
Ili,, fatermési osztályra 100 éves korból számított átlagos évgyü- 
rüszélesség felhasználásával újabb táblázatot szerkesztett. Eb
ből különböző évgyűrű szélességekre azt az életkort olvashatjuk 
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ki, amelyben az említett fafajok a 36, ill. 45 cm-es minimális 
véghasználati átmérő 1/3-át, vagyis 12, ill. 15 cm-t mellmagas
ságban elérik. Pl. az olvasható ki az említett táblázatból, hogy 
a jó minőségi erdeifenyők fiatalkori évgvürüszélessége nem ha
ladhatja meg a 1,5 mm-t, ha azt akarjuk, hogy kedvező ágtisztu
lási viszonyok között a fa a letört ágak helyét még a 12 cm-es 
vastagság elérése előtt 4 m magasságig beforrja. Ha a fenyőágak 
valamivel később halnak el és beforrásuk lassúbb, a 12 cm-es gö- 
csös mag, mint maximum, csak akkor biztosítható természetes ág
tisztulással, ha az évgyürüszélesség 1,0 és 1,5 mm között van. 
Ezek a számok azt mutatják, hogy természetes ágtisztulással csak 
úgy nevelhetünk minimálisan göcsös erdeifenyő faanyagot, ha az 
állományok ifjúkori növekedése lassú. De a feldolgozó ipar által 
megkívánt vastagabb átmérőket ilyen körülmények között csak ak
kor érhetjük el, ha az állományok a lassú ifjúkori növekedést az 
említett átmérő elérése után erősebb vastagsági növekedéssel 
kiegyenlítik. Mivel ez gyakorlatilag nehezen oldható meg, a fe
nyők esetében a nyesés az egyetlen megoldás a vázolt kívánalmak 
kielégítésére.

A tölgynél átlagos ágtisztulás esetén a maximálisan 15 cm- 
es göcsös mag 2 mm-es évgyűrűkkel, a gyorsan tisztuló bükknél 
pedig még 2,5 mm-es évgyűrűkkel is elérhető.

A következőkben SCHULZ /1961/ és a GREINER-féle fatérmési 
táblák /ERDÉSZETI KÉZIKÖNYV, 1956/ adatainak felhasználásával 
számszerű példán mutatjuk be a termőhely és a természetes ág- 
tisztulás közötti összefüggést, majd .a nyesésnek a termőhelytől 
függő hatékonyságát. A közölt példának számos gyengéje van: 
SCHULZ /1961/ adatai kevés mérésen’alapulnak, a GREINER-féle 
táblák szórásmezeje az említett fafajok tényleges magyarorszá
gi szórásmezejénél lényegesen szükebb, az ágasság százalékos a- 
rányát csak a mellm. körlap alapján fejeztük ki, a gyérítés ha
tását nem vettük figyelembe, stb. - A példa tehát nem alkalmas 
arra, hogy a gyakorlatban minden további nélkül alkalmazható kö
vetkeztetéseket vonjunk le belőle,de arra mindenesetre jó, hogy 
a fafaj, termőhely és ágtisztulás, ill. nyesés közötti összefüg
géseket és az azokban érvényesülő tendenciákat felismerjük.

A következő táblában az első 3 fatérmési osztályra a jó ág- 
tisztulásu erdeifenyő-, a közepes ágtisztulásu erdeifenyő-, a 
tölgy- és a bükknek azt a korát tüntetjük fel, amikor

1. az ággöcsös mag megengedett maximális átmérőjét eléri,
2. az előbbi 3-szorosát elérik, -
3. amikorra a természetes ágtisztulást befejezték,
4. amikorra a természetes ágtisztulás átmérőjének háromszo

rosát elérik; végül
5. a 100 éves kort /mirit a szokásos átlagos vágásérettségi 

kort és
6. a 130 éves kort /a fatérmési táblában feltüntetett maxi

mális kort tüntetjük fel.
Az egyes koradatok mellett a megfelelő mellm. átmérők sze

repelnek.
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Fatermési_____osztály
I. II. III.

Kor dl,3 Kor d1.3 Kor dl,3
Erde ifenyő, jó ágtisztulásu

1. 25 12,3 27 12,3 29 12,1
2. 95 36,9 122 36,9 ? 36,3
3. • 48 23,7 48 21,3 48 19,0
4. ? 71,1 ? 63,9 ? 57,0
5. 100 37,5 100 34,0 100 30,2
6. 130 41,9 HÓ 37,2 130 33,5

Erdeifenyő, közepes ágtisztulásű
3. 63 28,9 63 26,0 63 23,1
4. ? 86,7 ? 78,0 ? 69,3

T ö 1 s y
1. 25 12,3 27 12,4 29 12,0
2. 87 36,9 103 37,2 117 36,0
3. 37 18,9 37 16,9 37 15,0
4. 9 56,7 ? 50,7 ? 45,0
5. 10Ó 40,5 100 36,6 100 32,3
6. 130 48,0 130 43,1 130 38,1

Bük k
3. 27 11,6 - 27 10,6 27 9,7
4. 81 34,8 80 31,8 ■ 81 29,1
5. 100 39,2 100 36,0 ' 100 32,9
6. 130 43,4 130 39,7 130 36,3

Megjegyzés: A 3* számsorok koradatait SCHULZ /19'61/táblázatából 
az összes átmérőadatot a GREINER-féle fatermési táb
lákból /ERDÉSZETI KÉZIKÖNYV, 1956/ vettük.

A fenti táblázatból a következők olvashatók le:
Ha nyeséssel 12 cm mellm. átmérőn felül ágtiszta palástok 

lerakódását biztosítjuk, legkésőbb 100 éven belül 2/3 ágtiszta 
átmérőt érünk el az erdeifenyő és a tölgy I. fatermési osztályá
ban. A bükknél is elérnénk ezt, csakhogy a bükk esetében a táb
lázat adatai szerint nyesésre nincs is szükség, mivel gyors ág
tisztulása folytán nyesés nélkül sem haladja meg a 12 cm átmérő
jű ággöcsös magot /az I. fto-ban is csak 11,6 cm/. Az erdeifenyő 
és a tölgy esetében max. 130 éven belül 2/3 ágtiszta átmérőt é- 
rünk el az említetteken felül az erdeifenyő II. fto-ában és a 
tölgy mindhárom fto-ában. Ha viszont a természetes ágtisztulásra 
várunk, még 130 éven belül sem érünk el 2/3 részben ágtiszta át
mérőt az erdeifenyő és a<tölgy egyik fto-ában sem. A bükknél 80- 
81 éves korban mindhárom fto-ban elérjük a kellő ágtisztaságot 
biztositó méreteket.

A fenti táblázatnak a 100 éves korra, a nyesésre.és a ter
mészetes. ágtisztulásra vonatkozó átmérő-adataiból számított kör
lap-értékeket az alábbi'gráfikonon szemléltetjük /7. ábra/i
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7. ábra

A grafikonok oszlopainak vonalkázott és fekete mezői együtt
véve mutatják az ággöcsös tartományt, a fehér mezők pedig az ág
tiszta tartományt természetes ágtisztulás esetén. Nyeséssel a fe
kete mező is ágtisztává tehető; a fekete mező mutatja tehát a 
nyesés hatékonyságát: Minél nagyobb a fekete mező, annál nagyobb 
eredményt érhetünk el nyeséssel1. Az ábrából láthatjuk, hogy a 
nyesés annál hatékonyabb, minél jobb a termőhely és minél rosz- 
szabb az illető fafaj természetes ágtisztulása.

Ha valamely fa természetes ágtisztulását egy adott szaka
szon befejezte, utána ott már csak ágtiszta fapalástot rak le. 
Nyesés után ugyanez hamarabb bekövetkezik. A vágásérettségi kor 
meghosszabbításával tehát az ágtiszta palástot növeljük. Ily mó
don a vágásérettségi korok helyes megválasztása az ágtiszta fa
anyag termelésének egyik módja.

A gyors növekedés többnyire vastag ágakat eredményez, ame
lyektől a fa lassabban szabadul /SCHULZ, 1961/. Ezért valószínű
nek látszik, hogy a lassú növekedésre az ellenkezője áll. Ha • 
mégis azt tapasztaljuk, hogy gyengébb termőhelyen a fák nagyon 
ágasak /ROWAN, 1963/, az talán annak tulajdonítható, hogy azonos 
korban azonos relatív koronahosszuságot feltételezve rosszabb 
termőhelyen az ágtiszta törzsrész abszolút mértékben rövidebb, 
mint jobb termőhelyen. Ezenkívül az is feltételezhető, hogy rosz- 
szabb termőhelyen az állományok inkább hajlanak a kiritkulásra 
és ezáltal az erősebb ágasságra.

1.7 Az ültetési hálózat hatása a fák ágasságára

Az ültetési hálózat tágulásával az*átlagos ágvastagság nö
vekszik. Lucfenyőn végzett vizsgálatok szerint az 1-2 m magasság
ban mért átlagos ágvastagságok 1, 2 és 4 m-es hálózat esetén úgy 
viszonylanak egymáshoz, mint 1:1,6:2,9. /KNIG-GE - SCHULZ, 1966, 
49»P»/* Ugyancsak lucfenyőn végzett vizsgálatok alapján ALTHERR 



13

/1966/ megállapítja, hogy ha az elültetett csemeteszám ha-onként 
3500 db-nál kisebb, /a növőtér 1,7 m2-nél nagyobb/ az erős ágas- 
ság miatt a fa minősége romlik. Azonos csemeteszám esetén a so
ros hálózat kedvezőbb, mint a négyzetes, mivel a soron belüli 
záródás gyorsabb bekövetkezése miatt a fák kevésbé ágasak. Na
gyon széles sortávolság és kis tőtávolság esetén viszont előfor
dulhat, hogy a törzs keresztmetszet megnyúlik. ALTHERR /1966/ 
idézi VANSELOV /1950/ adatait, amelyek szerint 35 éves korban a 
lucfenyő száraz ágainak mérete mellmagasságban a hálózattól füg
gően a következő volt:

1,1-1,2 m-es hálózat: 18 cm hossz, 8-9 mm tőátmérő 
2,0 m2-es ” : 57 cm hossz,
4,0 m2-es ” :174 cm hossz, 22 mm tőátmérő.

Az ültetési hálózat és az ágvastagság közötti összefüggést 
KLEBINGAT /1962/ 95 éves erdeifenyő kísérleti területen vizsgál
ta oly módon, hogy néhány próbatörzset 2 cm vastag deszkákká fü- 
részeltetett fel és ezeken mérte az ággöcsöket. Az átlagos göcs- 
átmérőket /cm/ a következő táblázat mutatja:

Törzs szakasz Teljes vetés 1,13 ni négy- 1,98 m négyze- 
_________________zetes hálózat tes hálózat__

___________göcsátmérő centiméter_____________
/a/ 0-2 m 0,8 1,1 >1,3
/b/ 2-4 m 1,0 1,3 1,6
/c/ 4-6 m 1,2 1,5 1,6
/d/ 6-8 m

átlag:
1,3 1,6 1,6
1,1 1,4 1,5

A fenti táblázatból szintén azt láthatjuk, hogy a növőtér 
bővülésével az átlagos ágvastagság nő; a különbség a törzs alsó 
szakaszán a legnagyobb és felfelé egyre csökken, ill. a két négy
zetes hálózat között el is mosódik. Ez nyilván annak tulajdonít
ható, hogy 6-8 m magasság elérésekor a tágabb hálózat fái is zá
rultak.

Nagyon érdekes KLEBINGAT /1962/ következő táblázata, amely 
az ággöcsök felületét mutatja cm2-ben a deszkafelület m2-ére. 
Az 1,98 m-es négyzetes hálózat zárójelbe tett adatai a többi a- 
dattal nem hásonlithatók össze, mivel száraz nyesés eredményei.
Törzs- 
sza

Teljes vetés 1,13 m-es hálózat 1,98 m-es hálózat
zöld száraz OSSZ . zöld száraz ossz. zöld száraz ossz.

kasz ág ■ ág ág
cm2/m2 cm2/m2 cm2/m2

/a/ 7,7 8,6 16,3 23,2 27,4 50,6 49,0 /11,1/ /60,1/
/b/ 14,3 14.3 28,6 ■ 24,8 25,8 50,6 47,5 / 9,9/ /57,4/
/c/ 27,4 31,0 58,4 37,9 36,3 74,2 63,7 /18,1/ /81,8
/d/ 49,2 47,7 96,9 53,8 60,4 114,2 71,9 /28,7/ /100,6/
átl.: 22,7 23,7 46,4 32,7 36,0 68,7 56,7 /15,9/ /72,6/

Ebből a táblázatból fokozott mértékben olvashatók le az elő
ző táblázatban is megnyilvánuló tendenciák. A teljes vetés és az 
1,13 m-es hálózat adatai jóval közelebb állnak egymáshoz, mint 
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az 1,98 m-es hálózaté az 1,13 m-eshez. Bár az összehasonlítási 
lehetőséget rontja az 1,98-as hálózatban végzett száraz nyesés, 
az erre vonatkozó adatokból egy másik fontos következtetés von
ható le: nyeséssel a száraz göcsök száma sokkal jobban csökkent
hető, mint saru, hálózat alkalmazásával; az elhalt ággöcsök kép- 
zTódése a legsűrűbb hálózattal sem küszöbölhető ki /KLEBINGAT, 
1962/.

Az óriásnyár ültetési hálózata és ágassága közötti össze
függést SZOBFRIDT /1965/ vizsgálta. Az egyes hálózatok között 
az ágak összes száma tekintetében lényeges különbséget nem ész
lelt; a tágabb hálózatban álló fák csak alig 15 %-kal több ágat 
fejlesztettek. Míg azonban 2x2 m-es hálózat esetén az ágak több
sége az 1,6-2,0 cm-es vastagsági fokra esik, a 2x4 m-es hálózat
ban már a 2,1-2,5 cm-es, a 4x4 m-esben pedig a 2,6-3,0 cm-es fo
kozatra.

1.8 A hálózat, ill. törzsszám és a korona hosszúság közötti
összefüggés

3»3m Quadraf-
Verband

t&x>d Serei eh der/ebenden Aste

Serei oh dér dürren Á s te

Az ültetési hálózat hatását a korona alakjára és az ágtisz
tulás alakulására MAYER-WEG-ELIN /1955/ a japán vörösfenyő példá
ján szemlélteti /lásd KNIG-GE - SCHUEZ, 1966, 227 .p./.

Zárt koronaszintű állományok 
és az élő korona hossza közötti 
összefüggést BROWN /1962/ tanul
mányozta az uj-zélandi erdészeti 
kutatóintézetnek a Pinus radiata- 
ról készített felvételi adatain. 
A törzsszámban kifejezett állo
mány sűrűség és a koronahossz kö
zötti összefüggést a 9* ábra 
szemlélteti, amely a Kaingaroa 
Forest-ben készített felvétele
ken alapul.

A keresztek melletti szám
jegyek az adott pontban végzett 
megfigyelések számát jelentik. 
A görbe futását 18,3 ni korona- .• 
hosszúság után némileg módosítot
ták, abból kiindulva, hogy zárt 
állományban a törzsszám nem csök- 
m-nél hosszabb élő koronák rit-

8. ábra

kenhet 124 db/ha alá és hogy 
kák. A görbe előbb készült el, mint ahogy BROWN a sűrűség és ko
ronahossz közötti bármilyen összefüggés kimutatására gondolt vol
na. A kor vagy a famagasság lehetséges hatása a görbében oly mó
don jut kifejezésre, hogy általában a törzsszám .az állomány ko
rának és magasságának növekedésével csökken.

30

Az élő korona hossza és a megfelelő állománysűrűség közötti . 
összefüggést egy derékszögű háromszöggel ábrázolhatjuk, amelynek 
magassága az élő korona hossza, alapja pedig az''átlagfának az a- 
dott sűrűségnél rendelkezésére álló növőtér -négyzetgyöke. A nö
vőtér = 10.000 m2/törzsszám. BROWN /1962/ megfigyelései szerint



15

9. ábra

a különböző korú állományokra 
ily módon szerkesztett háromszö
gek csucsszöge - ha az adott sű
rűségre elegendő számú méréseket 
végeztek - közel egyenlő. A 10. 
ábrán bemutatott háromszög a 9. 
ábra görbéjén feltüntetett A 
pontnak felel meg, amelyet külö
nösen nagyszámú felvételi adat 
biztosit. Ha az élő korona alak
ja a magassági növekedés fő idő- 
szaka alatt lényegében változat
lan, ha a hossza az állománysü- 
rüség szabta határokig növekszik 
és ha az ábrán látható A pontot 
a koronahossz és a sűrűség kö
zötti tipikus arány jellemzi,ak
kor a háromszög alapjával párhu
zamosan húzott bármely /pl. A-B/ 
egyenes hossza egy más /pl. C-P./ 
koronahosszuságu átlagfa által 
elfoglalt növőtér négyzetének e- 
gyik oldala. A 9* ábrán feltün
tetett körök helyét BROWN /1962/ 
a fenti háromszögön végzett mé
rések alapján határozta meg. A 
háromszög a

10. ábra egyenletet fejezi ki, ahol P = az
élő korona hossza méterben és S 

a törzsszám/ha. /BR0WN eredeti közleményében az angol mértékegy
ségeknek megfelelő egyenlet álla/
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Mivel a körök majdnem pontosan egybeesnek az eredeti görbé
vel, joggal feltételezhető, hogy más tényezők, mint a sűrűség,az 
\élő korona hosszúságára elenyésző hatással vannak, legalábbis a 
növekedés fő időszakában /amikor nyesésről szó lehet/ és felté
telezve,. hogy az állományon belül nincsenek szélsőséges termő
helyi eltérések.

A fenti egyenlet általános alakja

D = N
\S

ahol N egy állandó, amely empirikus utón határozható meg oly mó
don,w hogy adott fafaju és termőhelyü teljes sűrűségű állomány 
átlagos koronahosszát elegendő számú mérésekkel megállapítottuk 
és azt a D-be behelyettesítjük. BROWN /1962/ két másik állomány 
példáján az egyenlettel számított és a tényleges felvételi ada
tok közeli megegyezését mutatja be arra az esetre, ha N meghatá
rozott értéke 3,9, ill. 3,27. Az N meghatározására végzett méré
sek számának megállapításakor ügyelni kell arra, hogy látszó
lag egyenleges sűrűségű állományokban is a faegyedek koronahosz- 
sza szempontjából döntő helyi sűrűség nagyon eltérő lehet. Ugyan
ezen oknál fogva nem várható, hogy az egyenlet faegyedek vagy 
kis próbaterületek fáinak pontos koronahossz meghatározására al
kalmas legyen.

Ha az N értékét valamely állományra meghatároztuk, előre ki 
tudjuk számítani az élő korona átlagos hosszúságának alakulását 
bármilyen későbbi sűrűségre.

1.9 Az ágasság, ill. a göcsösség mértékének csökkentése 
megfelelő állományszerkezet kialakításával

Az előbbiekben már láttuk, hogy a göcsösség mértéke sűrű 
telepítési hálózatokkal és a fiatal állományok lehető legnagyobb 
sűrűségének fenntartásával egy természetes mihimumra korlátozha
tó. Sűrű állásban ugyanis az ágak viszonylag rövid életűek, nem 
érnek rá megvastagodni, a vékonyabb ágak hamarabb korhadnak el 
és hullanak le, a visszamaradt göcs átmérője pedig szintén kisebb. 
A zárt állású fák vastagsági növekedése lassúbb,a csonkból rövi- 
debb szakaszt nőnek be. A zárt erdő párásabb levegője a korhadást 
elősegíti, de ez a hatás elenyésző /MAYER-WEG-ELIN, 1952/. A fia
tal állományok záródásának fenntartása az erőteljes növekedés 
szakaszában /a törzskiválasztó gyérítés idején/ megfelel az ERDŐ
NEVELÉSI UTASÍTÁS /1956/ előírásainak is. Ritkább lombozatu, ke
vésbé árnyaló fényigényes fafajok ágtisztulását árnyéktürő fajok 
hozzáelegyitésével segíthetjük elő. Ezt ajánlja pl. PAG-ONY/1962/ 
a nyesés mellett, a fehér- és szürkenyárasok ágtisztulásának elő
segítésére. De bármennyire sűrűn tartjuk a fiatal állományokat, 
még vékony elhalt ágak is a fafajtól függően rövidebb, vagy hosz-. 
szabb ideig a fán maradnak és a fa értékét nagy mértékben rontó 
elhalt göcsök képződésére adnak lehetőséget. A növőtérszabályo
zás és elegyítés tehát eléggé korlátozott lehetőség a göcsösség 
mértékének csökkentésére.
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2. A NYESÉS JELENTŐSÉGE, MÓDJAI ÉS HATÁSAI

2 .1 A nyesés helye a korszerű erdőművelésben

Napjainkig a világ faszükségletének nagyobb részét termé
szetes erdőkből fedezték, viszonylag kevés faanyag került ki o- 
lyan erdőkből, amelyeket az ember ujitott fel és nevelt /PEACE, 
1961/. A természetes erdőkben a fák elég hosszú életkort értek 
meg ahhoz, hogy az ággöcsös belső magra vastag ágtiszta palást 
rakodjon le /SCHULZ, 1961/» De a természetes erdők kitermelése 
gyors ütemben halad előre, ezért főleg ágtiszta fenyő fűrész
áruban egyre nagyobb hiány mutatkozik /FIELDING, 1964/. A mai 
erdőművelésnek gazdasági szempontból is elfogadható vágásérett
ségi korokkal kell dolgoznia, tehát arra kell törekedni, hogy az 
ipari felhasználás szempontjából kedvező nagyobb törzsvastagsá
got lehetőleg minél rövidebb termelési*időszak alatt elérje. A 
faegyed vastagodása erősebb gyérítéssel, az egész állomány vas
tagodása pedig trágyázással fokozható /ASSMANN, 1963/. De, amint 
láttuk, a természetes ágtisztulás a legtöbb fafaj esetében nem 
következik be elég gyorsan ahhoz, hogy elfogadható vágásérettsé
gi korokon belül elég vastag ágtiszta palást lerakódását lehető
vé tegye, ha pedig a faegyedek növedékét gyérítéssel, esetleg 
trágyázással is fokozzuk, csak növeljük a benőtt, száraz göcsök 
mennyiségét. A vastag méretekre törekvés tehát a korszerű erdő
művelésben .ütközik az ágtiszta faanyagra törekvéssel. Ez a nagy 
ellentét csak a nyeséssel oldható fel.

Újabban az erdőfelújítás és a nevelés gazdaságossága is a 
nyesés mellett szól. Az erdősítési és ápolási költségek a ha- 
onkénti csemeteszámmal közel egyenes arányban növekednek. Tágabb 
hálózatú ültetéssel tehát jelentős megtakarítás érhető el /P0LGE, 
1965, ALTHERR, 1966/. A sűrű hálózat pedig munka- és költségigé
nyes- korai tisztításokat és gyérítéseket tesz szükségessé, ame
lyekből nagyobbrészt értékesíthetetlen vékony faanyag kerül ki. 
A tágabb hálózat hátránya, - az erősebb ágasság - nyeséssel ki
küszöbölhető. Tág hálózatban a fák vastagsági növekedése lényege
sen jobb, mint sűrű hálózatban; ez a jelenség annál szembetűnőbb, 
minél szárazabb és melegebb a termőhely /ALTHERR, 1965/.

Az élő ágak levágása első gondolatra a fák életébe való 
erőszakos beavatkozásnak tűnik, amely az asszimiláló -rendszert 
csökkenti és növedékveszteségre vezethet /POLGE, 1965/. De va
jon ésszerü-e a hagyományos erdőművelésnek az a gyakorlata, hogy 
néhány évtizeden át 2-3-szor annyi fát nevel egy területen,mint 
ahányra szükség van és azok mind a gyökér-, mind a levegőtérség
ben éles konkurrenciában állnak a fennmaradó fákkal mindaddig, 
amig természetes utón ki nem válnak vagy sok költséggel el nem 
távolitjuk azokat/PODGE, 1965/? y
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2.2 Milyen állományokban végezzünk nyesést?

Az előbbiekben már láttuk, hogy a nyesés annál hatékonyabb, 
minél lassúbb az illető fafaj természetes ágtisztulása, minél na
gyobb a fafaj növekedési erélye és minél jobb a termőhely. A leg
nagyobb gyakorlati jelentősége a fenyők nyesésének van. Jelentős 
értéknövelés érhető el a közepes ágtisztulásu, gyors növekedésű 
nyárak nyesésével is, különösen a jó termőhelyeken. A tölgyet is 
célszerű nyesni, a jó ágtisztulásu bükk nyesésére többnyire nin- 
csen'szükség /KNIG-GE - SCHULZ, 1966. 233.p./

A gyengébb fatermési osztályú állományok nyesését többnyire 
nem ajánlják és helytelen is lenne ezekkel foglalkozni mindaddig, 
amig jobb területek is akadnak. Egy érv azonban a gyengébb állo

mányok nyesése mellett szól. Ha a fatermési osztály alacsony és 
a fatermés ennek következtében kevés, nagyon kívánatos, hogy ez 
legalább jó minőségű legyen. A lassú növekedés a fenyőknél több
nyire rövid ágörv közökkel és vastag ágakkal jár együtt, de a 
nyesés ezeket a fákat is elfogadhatóvá teheti. ROWAN /1963/ezért 
gyengébb termőhelyeken is a V-fák mintegy 6 m-es felnyesését 
és növekedésük erős gyérítések általi serkentését ajánlja.

Abban valamennyi szerző egyetért, hogy némi biztonsággal 
számítva, csak a V-fákat érdemes nyesni. Az előhasználati fák 
nyesése nemcsak költséges, hanem egy szempontból bizonyos mérté
kig hátrányos is lehet. HENMAN /1962/ vizsgálatai szerint egy 7 
évvel előbb másodszor nyesett, 31 éves erdeifenyő-állományból 
gyérités során kikerült nyesett fák kérgezési költsége magasabb, 
mint a nyesetlen fáké. A nyesés! sebek beforradása során kelet
kezett dudorok akadályozzák a kérgezővas munkáját. Bár a nyeset
len törzsek döntése és gallyazása több időt vett igénybe, kérge- 
zéssel együtt az összes időszükséglet valamivel kisebb volt.

2.3 Száraz nyesés - zöld nyesés

Ezt a kérdést KOLTAY /1958/ részletesen tárgyalja. Tiz év
vel ezelőtt lényegében már csak a lucfenyő és részben az erdei- 
és feketefehyő zöld nyesése körül voltak még problémák, mivel 
ezek a zöld nyesésre a legérzékenyebbek. Az újabb kutatások még 
inkább a zöld nyesés mellett szólnak. Az angliai nyesési kísér
letek eredménye azt mutatta, hogy a zöld nyesés egyik vizsgált 
fenyőfajnak sem ártott, beleértve az érzékeny luc- és szitkafe- 
nyőt is /HENMAN, 1963, 38.p./ A gyógyulás általában gyors volt, 
az ágtiszta fában torzulások nem keletkeztek. Angliában nagyon 
ritkán észleltek közvetlenül a nyesésből származó megbetegedése
ket, az ilyen esetek többsége is túl vastag /5 cm-en felüli/ ágak 
eltávolításának, vagy rossz szerszámokkal, ill. gondatlanul vég
zett munkának tulajdonítható^ ZUMER /1966/ norvégiai vizsgálatai 
szerint erdeifenyőn a zöld nyesés nyomán nem észleltek semmiféle 
korhadáét•/455.p./, lucfenyőn a vizsgált sebek 3,7 %-ánál mutat
koztak a korhadás némi jelei /484-P*/* G-AVA /1965/ hivatkozik 
KRIGrUL /1961/ vizsgálataira, amelyek szerint fiatal lucosokban 
az élő korona 20 %-áig nyeshetünk egészségi ártalom nélkül.

A zöld nyesés mellett három súlyos érv szól:
1. A zöld nyesés sebei gyorsabban gyógyulnak, mint a száraz 

nyesésé, ezért a vágásfelület rövidebb ideig van a fagynak, ki
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száradásnak és gombafertőzésnek kitéve /HENMAN, 1963, 43.p./. A 
száraz ágak sebhelye lassabban forrad be, mivel a száraz ág kö
rül a kambium nagyobb körzetben elhal /ZUMER, 1966. 452.p., ré
gebbi szerzők megállapításai alapján/.

2. A száraz nyesés lehetőségei sokkal korlátozottabbak,mint 
a zöld nyesésé, amint azt KRAMER /1963/ Vizsgálataiból a 3.2 
pontban részletesebben látni fogjuk. Száraz nyeséssel a beteg 
göcsök sem kerülhetők el teljes mértékben, a nyesés csak kisebb 
törzsmagasságra korlátozódhat, az egészséges göcsök tartományát 
nem csökkenthetjük.

3. A munka költségei szempontjából kívánatos egyszeri bea
vatkozással lehetőleg hosszú törzsszakaszt ágaitól megtisztítani 
/ZUMER, 1966, 432*p./, ezen a téren a zöld nyesés sokkal nagyobb 
lehetőséget nyújt, mint a száraz.

2.4 Rügytördelés

A nem kívánt ágak keletkezését eleve megakadályozni igyek
vő rügytördeléssel szerzett eléggé kedvezőtlen tapasztalatokról 
KOLTAY /1958/ ad áttekintést, de a kérdést a kísérletek csekély 
száma és kevés változata'miatt továbbra is nyitva hagyja. MAYER- 
WEG-ELIN /1959/ számos irodalmi forrás felsorolása után megálla
pítja, hogy a rügytördeléssel kezelt, fenyők növedékét illetően 
az adatok roppant ellentmondók. Az évente kezelt törzsecskék ma
gassági növekedése többnyire ugyanolyan, vagy kisebb, mint a ke
zeletleneké, csak a jó termőhelyen álló erdeifenyőnél fordult 
elő nagyobb növekedés is. A részben jelentős növedékveszteségen 
kivül súlyos kiesések, nagy kockázat és nagyon nagy költségek 
szólnak a rügytördelés használhatósága ellen. A duglászfenyő e- 
setében a törzseknek csupán 15-25 %-a maradt életben. Az eljárás 
mellett csak az szól, hogy kedvező körülmények között egészen a 
bélig ágtiszta, 4-5 m hosszú.törzsszakaszokat sikerült nevelni. 
Néhány újabb közlemény is inkább a rügytördelés hátrányaira mu
tat rá. SUCOFF /1963/ szerint a1rügytördelés a Pinus virginiana- 
ra nem hat előnyösen. DVORACEK és JURCA /1963/ pedig erdeifenyőn 
öt éven keresztül rendszeresen végzett oldálrügy eltávolítás u- 
tán arra a következtetésre jutnak, hogy ez az eljárás túl körül
ményes, mivel a letört rügyek helyén egyre nagyobb számban kelet
keznek uj rügyek, olykor még ugyanabban a tenyészeti időszakban. 
Számos ágörv helyét ezért nem sikerült ágtalan állapotban megtar
tani. Az ismételt rügyeltávolitás fokozta a magassági növekedést, 
de az igy szerzett előny a kezelés után 3 éven belül elveszett.

2.5 A nyesés hatása a növedékre

Az élő ágak eltávolításával a korona asszimilációs felülete 
csökken, ezért feltételezhető, hogy a növedék is csökken. Ennek 
sokkal kevésbe a fatermés kiesés, mint inkább a nyesés! seb gyó
gyulása és a nyesett fáknak az állományban elfoglalt helye szem
pontjából van jelentősége. A nyesésnek a növedékre kifej tett ha
tásáról az irodalomban számos, - részben ellentmondó - közlés je
lent meg. A fenyőkre vonatkozó adatokról M0LLER /1960/ összefog
laló tanulmánya ad áttekintést és értékelést. M0LLER megállapítá
sa. szerint nem helytálló az az elterjedt vélemény, hogy a fenyők 
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élő korona hosszának 1/3-a növedékcsökkenés nélkül eltávolítha
tó. Az irodalomban ismertetett kísérletek túlnyomó része a nye
sés növedékcsökkentő hatásáról tanúskodik. Az alsó ágak eltávo
lításának közvetlen következményeként várható növedékcsökkenés 
mértéke az alábbi táblázat utolsó oszlopának adatai alapján be
csülhető. M/LLER a tűk szárazsuly adatait LABEEOGED-től /1946/ 
vette át. Az adatok lucfenyőre vonatkoznak. MILLER ezek alapján 
részletesen tanulmányozta az egyes ágörvek különböző évi hajtá
sainak klorofill-tartalmát és megvilágitottságát, majd kiszá
mította az ágörvek valószínű hozzájárulását a törzs növedékéhez.

Az ágörv száma a 
facsucstól

A tűk száraz súlya Valószínű hozzájárulás 
a törzs növedékéhez %gramm %

1 34 1 2
2 138 3 5
3 346 . 8 12
4 654 15 17
5 743 18 18
6 756 18 18
7 574 14 13
8 518 12 10
9 320 8 5

10
11

$z 3 0

4 229 100 100

Az irodalomból kapott általános benyomás alapján MILLER 
/1960/ feltételezi, hogy a fenti táblázatnak a lucfenyőre vonat
kozó adatait más fenyőkre is általánosíthatjuk. A táblázat utol
só oszlopa szerint, ahány élő ágörvet a korona aljáról eltávolí
tunk, annyi feltüntetett százalékkal kezdődik a növedékcsökkenés, 
de már az első tenyészeti időszak folyamán enyhül, mivel a csúcs
nál újabb ágörv kapcsolódik be az asszimilációba. Ha már ugyan
annyi ágörv képződött a korona felső részén, ahány ágörvet alul 
eltávolítottunk, azzal számolhatunk, hogy a nyesés növedékcsök
kentő hatása megszűnt. Ez csak megközelítően van igy, mivel a fa 
normális fejlődése és a gyérítés következtében az élő korona 
hossza az első gyérítést követő évtizedekben növekszik /mivel az 
ágak élettartama egyre hosszabb/ /M0LLER, 1960, KRAMER, 1963/, 
noha a korona százalékos aránya ilyenkor rendszerint csökken.

Ha évente egy élő ágörvet távolítunk el, ezzal a nyesés .nö
vedékcsökkentő hatását évről évre enyhén fokozzuk, mivel az élő 
korona hosszát csökkentjük. Ilyenkor ugyanis a magassági növeke
dés a korral csökken, és még ha a korona nem is rövidülne meg, 
a korona aránya csökken /M0LLER, 1960/.

Az élő korona azonos hányadának eltávolításából származó 
növedékveszteség annál gyorsabban egyenlítődik ki, minél fiata
labb az állomány, mivel pl. az élő korona egyharmada egy fiatal 
állományban kevesebb ágörvet jelent, mint az idősebben, másod
szor pedig azért, mert a magassági növedék a korral fokozatosan 
csökken /M0LLER, 1960/. Egyetlenegy mérsékelt nyesés által fia
tal állományban okozott növedékveszteség a faegyed gyors fatö- 
meggyarapodása következtében az összes véghasználati fatermés-
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nek csak kis hányadát teszi ki. Ha a fiatal törzseknek csak kis 
hányadát nyestük, a növedékveszteség elenyésző. Ha pl. egy fia
tal duglászfenyvesben egyetlenegy nyeséssel a koronahossz 1/3- 
át eltávolítjuk, LEHTPERE /1957/ kísérleti adatai szerint /lásd: 
M0LLER, 1960/ két évi növedéknek kb. 20 %-a vész el. Ha áz ál
lomány valamennyi fáját nyestük, a növedékveszteség a 60 éves 
állomány összes fatermésének 0,6 %-a; ha a fáknak csupán egy ha
todát nyestük, a növedékveszteség 0,1 %.

A magassági növedéket az erős nyesés jóval kevésbé befolyá
solja, mint a mellmagassági átmérő növedékét. Az élő korona 1/3- 
ának eltávolítása a magassági növedékre nincs szignifikáns hatás
sal /M0LLER, 1960/. A nyesés hatására a magassági növekedés fo
kozódhat is /ZUMER, 1966, 417.p./

A fentiekhez hasonló megállapításokra jutott HENMAN /1963/ 
is több évtizedes angliai nyesési kísérletek értékelése alapján. 
Az élő- korona 55 %-ának eltávolításáig terjedő egyszeri, vagy 
ismételt nyesések a magassági növekedésre nem voltak hatással. 
A mellmagassági átmérő növedékét az élő korona 30 %-áig terjedő 
egyszeri nyesések általában csak kevéssé befolyásolták. Erősebb, 
vagy 25 %-ig terjedő ismételt nyesések a vastagsági növedéket 
gyakran csökkentették, de az első nyesés után 20 évre a legerő
sebb növedékcsökkenés sem haladott meg 2,4 cm átmérőkülönbséget, 
a csökkenés általában ennél sokkal kisebb volt. A duglászfenyő 
a nyesés iránt érzékenyebbnek bizonyult, mint a lucfenyő és ez 
ismét érzékenyebbnek, mint a Pinus-ok.

A nyesés növedékcsökkentő hatására vonatkozó ismereteinket 
ZUMER /1966/ norvégiai kísérletek eredményeivel gyarapította. 
Az 1.-2. fatermési osztályú, 3-7 m magas, 15 éves erdeifenyő fák 
két ágörwel erősebb nyesést bírtak ki, mint a 3 *-4. fto-uak, mi
közben mindkettő növedékvesztesége még elfogadható határok között 
mozgott. HELMERS /1946/ erdeifenyő kísérleti eredményei szerint 
/lásd: ZUMER, 1966/ azonos nyesési fok esetén a legnagyobb növe
dékcsökkenés a szabadon növő fáknál, a legkisebb viszont sürü ál
lományokban mutatkozott. ZUMER /1966/ egy üzemi nyesési kísérlet
ről számol be, amelyben a fácskákat a felső 3 ágörv meghagyásá
val nyesték, ami az élő korona 2/3-ának eltávolítását jelentet
te. A nyesés túlzottnak bizonyult, a rákövetkező évben a fák 20 
%-a elpusztult. A pusztulás és az állománysűrűség között szoros 
összefüggés mutatkozott: az elpusztult fáknak csupán 4 %-a nőtt 
zárt állásban, 56 %-uk teljesen szabadon nőtt, a maradék 40 % 
csak némi oldalárnyalásban részesült. A nyesést jól átvészelt 
fák közül csak 8 % volt szabadállásban, 60 % zárt állásban, 32 
% pedig részleges védelmet kapott. Ez azt mutatja, hogy mivel a 
zárt állományok fáinak alsó ágai kevésbé járulnak hozzá a fák 
táplálásához, mint a szabadon növő fák alsó ágai, eltávolításuk 
nem jelent nagyobb veszteséget /ZUMER, 1966/. Az emlitett kísér
letben az elpusztult fák túlnyomórészt fiatalabbak voltak mint 
az állomány többi fái, a kor növekedésével az elhalt fák aránya 
is csökkent. BURGER /1948/ szerint /lásd: ZUMER, 1966/ a fiatal 
erdeifenyő fák fatömegnövedéke más fafajokéhoz hasonlóan még 
csekély, mivel a fák még az asszimiláták viszonylag nagy részét 
a korona és a gyökérzet kialakítására használják fel. Ezért fia
tal fáknál a nyesés fokát különös óvatossággal kell megválaszta
ni. Ha a fa még földig ágas, a nyesést lehetőleg halasszuk ké
sőbbre. KARCSAUSZKASZ /1959/ a nyesési fok megválasztásakor az 
állománysürüség figyelembevételét ajánlja: 0,6-0,7, 0,7-0,8 és 
0,8 fölötti sűrűségű erdeifenyvesben 1/3, l/í-2/5, ill* 1/2 fa- 
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magassásig terjedő nyesést javasol. ZUMER /1966/ szerint 15 éves, 
jó termőhelyi! erdeifenyves nyesését követő három évben a fatömeg 
növedékveszteség 3 ágörv meghagyásakor 37 %, 4-nél 17,6 % és 5- 
nél 9,3 % volt.

SZOBERIPT /1964, 1965/ nyárakon végzett kísérleteket, ame
lyek szintén azt mutatják, hogy a nyesés csak a szabad állású 
fák növekedésében mutatott észrevehető lemaradást, zárt állomány
ban a lemaradás sokkal kisebb. A szabad állású fák alsó ágai 
ugyanis több fényt élveznek és nagyobb mértékben járulnak hozzá 
a törzs gyarapodásához, mint a zárt állású fák alsó ágai.

SZOPERIDT /1964/ a nyesésnek az ágak vastagodására kifej
tett hatását is vizsgálta. Megfigyelései szerint a nyesetlen fák 
ugyanazon vastagságú ágai a korona felső részén‘erősebben vasta
godnak, mint a korona alsó felében elhelyezkedők. A különböző 
mértékű nyesések mind fokozták a visszamaradó ágak vastagodását. 
FIELDING is /1964/ röviden arra utal, hogy Pinus radiata erős 
zöld nyesésekor a meghagyott alsó ágak erősen vastagodnak, vi
szont hivatkozik LUCKOFF /1949/ kutatásaira is, amelyek szerint 
a Pinus patula, P. elliottii és P. taeda alsó két ágörve erős 
nyesés hatására megvastagodott, de ezek fölött az ágak vastago
dása csökkent, úgyhogy végeredményben a meghagyott korona alsó
1,5 m-es szakaszán az átlagos ágkeresztmetszet szignifikánsan 
csökkent.

2.6 A nyesés hatása a torzsalakra

HARTIG 100 évvel ezelőtt végzett kísérletei során már meg
állapította, hogy az erősebb nyesés a törzs alsó részének vastag
sági növekedését csökkenti leginkább, mig közvetlenül az élő ko
rona alatt a növekedés szinte változatlan marad /M0LIER, 1960/. 
HARTIG megállapítását azóta számos más kutató különböző fafajok
ra vonatkozóan megerősítette /HERMÁN, 1963, 20*p</ Az eltérő vas
tagsági növekedés eredményeként a törzs alakja javul: hengere
sebb lesz. HENMAN /1963/ az angliai nyesés! kísérletek erre vo
natkozó adatait kevésnek találja, bár ezek is inkább a törzsalak 
/kis mértékű/ javulása mellett szólnak. HARSON /1965/ vizsgálatai 
szerint az erős nyesés hatására a törzs felső részének vastago
dása fokozódik, az alsó törzsrészé pedig csökken. Állandó szél 
hatására az ellenkező jelenség mutatkozik. Szabad állásban nőtt, 
7-17 m magas duglászfenyőkön a famagasság 1/3-áig terjedő nyesés 
szintén nagy eltérést idézett elő a magasabb és alacsonyabb 
törzsrészek vastagodása között /STAEBKER, 1964/, de a különb
ség fokozatosan csökkent és a nyesés után 4 évre az eredeti nö
vekedés nagyjából helyreállt. ZÜMER /1966/ is megemlíti a törzs
alak javulását az alsó törzsszakasz vastagsági növedékének csök
kenése révén /erdeifenyő: 422.p., lucfenyő: 462.p./. A vastagsá
gi növekedés átcsoportosulásának két irányban van jelentősége: a 
törzs hengeressé válásával a fűrészáru, ill. furnirkihozatal ja
vul, másfelől viszont a növedék a törzsnek kevésbé értékes ré
szére tolódik át /MÁTYÁS, 1965/. Ezért a nyesésnek a törzsalak
ra kifejtett hatása gyakorlati szempontból nem jelentős /HENMAN, 
1963, 2O.p./.



23

2.7 A nyesés hatása, a fának az állományban elfoglalt szoci
ális helyzetére

A nyesés! fok és a nyesendő fák kiválasztása során ZUMER 
/1966, 566.p./ szerint mindig arra kell ügyelni, hogy a nyesett 
fáknak mint V-fáknak az állomány vágásérettségéig állva kell ma- 
radniok. Ezért a nyeséssel sohasem szabad növekedésüket annyira 
megzavarni, hogy az az állományban elfoglalt uralkodó helyzetü
ket veszélyeztetné. Lucfenyőn végzett nyesés! kisérletekből ZOTER 
/1966, 461.p./ megállapítja, hogy a fiatal fák, amelyeknek csak 
felső két ágörvét hagyták meg, uralkodó helyzetüket 81-92 %-ban 
elveszítették és az alászorultak közé kerültek. Három ágörv meg
hagyásakor közel fele-fele került közbeszorult, ill. alászorult 
helyzetbe, az uralkodó helyzetet csak kevés fa tartotta meg.Négy 
ágörv meghagyásakor a fáknak kb. fele megtartotta uralkodó hely
zetét, csak kevés fa került az alászorultak közé.

BROWN /1962/ és OKSBJERG /1962/ megemlítik, hogy abban az 
esetben, ha csak a fáknak egy részét nyessük és a nyesés foka 
túl erős, a nyesett fákat a nyesetlenek az állományból teljesen 
kiszoríthatják. A nyesett fákat természetesen a javukra végzett 
gyérítésekkel segíthetjük, annál is inkább, mivel fenyőknél 
amugyis gyérítéssel szokás a nyesést egybekötni, a nyesett tör
zsek vastagodásának meggyorsítása érdekében /MacCONNELL - 
KENERSON, 1964/. Lombfáknál ez a fattyúhajtások veszélye miatt 
kevésbé lehetséges /MacCONNEL - KENERSON, 1964/, de kevésbé szük
séges is, mivel a nyesett fákat a nyesetlenek konkurrenciája ke
vésbé veszélyezteti. Zárt állású tölgyesben és ’kőrisesben pl. 
ZUMER /1966/ vizsgálatai szerint a nyesés a fák magassági növe
kedését fokozhatja is /565.p./. Fenyőknél a gyérítéssel azért is 
óvatosnak kell lennünk, mivel érzékeny kérgü fáknál az erősebb 
megvilágitottság hatására héjjazás állhat elő /ZUMER, 1966/. Ha 
a nyesést néhány év múlva nagyobb magasságig folytatni óhajtjuk, 
a gyérítéssel azért is óvatosnak kell lennünk, mivel az a továb
bi ágtisztulást lassitja és a meghagyott ágak vastagsági növeke
dését fokozza, tehát a további nyesést megnehezíti. A gyérítés 
és a nyesés ellentétes kívánalmainak összhangba hozására az ál
talunk tanulmányozott irodalomban sajnos nem találtunk utalást.

2.8 A nyesés hatása a fák egészségi állapotára /a nyesés 
időpontja, a sebgyógyulás, kárositók fellépése/

A nyáraknak a sebgyógyulás szempontjából legkedvezőbb nye
sés! időpontjára vonatkozóan az elmúlt években több kutató vég
zett vizsgálatot. SZODFRIDT /1964/ és BORSDORF /1966/ az április 
elejétől május közepéig terjedő időszakot ajánlják, PAGONY/1967/ 
valamivel korábbi időszakot /március-áprilist/ mond. A tavaszig 
nyesés nagy előnye, hogy a május közepétől julius végéig legerő
sebb kalluszképződést teljes mértékben kihasználja /BORSDORF, 
1966/. Az ebben az időszakban nyesett /4 cm-nél nem vastagabb/ 
ágak sebhelye ugyanazon év őszére kifogástalanul beforr/SZODFRIDT, 
1964/. PAGONY /1967/ megállapításai szerint a tavasszal és ősz
szel nyesett ágak gombaiertőzöttsége magasabb, mint a nyáriaké. 
Ennek ellenére a tavaszi nyesés szorgalmazása javasolható, mert 
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a fertőzés elsősorban csak azokat a sebhelyeket érinti, amelyek, 
egy éven belül nem forrnak be. Az első évben behegedt sebeknek 
mindössze 9 %-a gombafertőzött. Ez az érték 15, ill. 33 %-ra 
emelkedik a második és harmadik évben behegedő sebfelületeknél. 
A természetes ágtisztulásnál PAGONY /1967/ szerint a visszama
radt és évekig a törzsön levő ágcsonkokon keresztül a gombafer
tőzés biztosan bekövetkezik. Ezért, ha szükséges, még a 4 cin
nél vastagabb ágak eltávolítása is javasolható, mert igy még min
dig kisebb a gombafertőzés veszélye /PAGONY, 1967/. A fehér- és 
szürkenyárasokban álgesztesedést okozó nyárfa-áltüztapló /PAGONY, 
1962/ és gesztkorhadást okozó, eddig még pontosan~meg nem hatá
rozott Phellinus-faj /IGMÁNPY - PAGONY /1965/ mindig ágcsonkokon 
át fertőz. Szélsőséges termőhelyeken, ahol elsősorban kell szá
molni a gomba járványszerü fellépésével, a legjobb védekezés a 
nyesés, egyébként a megfelelő elegyarány és állományszerkezet 
-kialakításával kell a gyors ágtisztulást elősegíteni /IGMÁNPY - 
PAGONY, 1965/. A rezgőnyár nyesését a legértékesebb alsó törzs
rész bélkorhadásának megakadályozására kOSZOUROV és IGNATENKO 
/1966/ is ajánlja, erre a célra a nyesővillát szerkesztettek.

A fatörzsek bélkorhadása és az ágtisztulás közötti összefüg
gést WAKIN /1962/ tárgyalja részletesebben.

SZODERIDT /1964/ óriásnyáron végzett megfigyelései szerint 
rovarrágás is csak a késői nyesésü, őszig be nem forrt sebeken 
következik be. A sebgyógyulás szempontjából lényeges SZODERIDT 
/1964/ megállapítása, hogy az óvatos nyesés a fák fiziológiai 
egyensúlyát kevésbé zavarja meg és ezáltal a sebek könnyebben be
forrnak. ZUMER /1966/ is megállapítja más fafajokkal kapcsolat
ban, hogy az erős nyesés okozta növedékcsökkenés nemcsak a növe
kedésre, hanem a nyesési sebek gyógyulására is kedvezőtlen. 
ZUMER /1966/ az erdeifenyő, lucfenyő, nyir, rezgőnyár, kőris és 
tölgy sebgyógyulását figyelte norvégiai viszonyok között. Az er
deifenyő, nyir és rezgőnyár évgyűrűi kb. az évi szélességük mér
tékében nőnek az ág vágáslapján keresztül. Az évgyűrűk kb. a vá
gáslap közepén érnek össze, közöttük csapalaku hézag képződik, 
amely a vágáslaptól az első folyamatos évgyűrűig tart. A lucfenyő 
évgyűrűi évi szélességüknél nagyobb szakaszokkal nyomulnak előre, 
ezért a sebgyógyulás gyorsabb, mint más fafajoknál. Ugyanez a 
jelenség kisebb mértékben a kőrisen és a tölgyön is megfigyelhe
tő» Az erdeifenyő és a lucfenyő ágainak levágása után a seb fe
lületéről gyanta folyik. A seb beforradásakor az erdeifenyő év
gyűrűi a gyantát többnyire magukba zárják. A lucfenyő évgyűrűi 
szorosan a vágáslaphoz simulnak, miáltal a gyantaréteget lassan
ként kifelé lökik. A korhadás veszélye a ZUMER /1966/ által vizs
gált fenyőknél és likacsgyürüs lombfáknál eléggé csekély jelen
tőségűnek mutatkozott. Erdeifenyőnél nem észlelt korhadáét, luc
fenyőnél pedig a megvizsgált 1100 seb 3,7 %-ánál talált olyan 
jeleket, amelyek korhadásra utalhattak. A rezgőnyárnál és a nyír
nél nemcsak az ágfán, hanem az azt körülvevő törzsfán is talált 
elszineződést vagy gombafertőzést.

ZUMER /1966, 441.p./ megfigyelései szerint a felső törzssza
kasz vastagabb ágai ugyanannyi idő alatt forrnak be, mint a törzs 
alsó részének vékonyabb ágai, mivel alul vékonyabb évgyűrűk ra
kódnak le. Ha a beforradás a fák rossz vastagsági növekedése 
miatt elhúzódik, az erdeifenyőn ez rendszerint nem jár torzkép
ződményekkel, a lucfenyőn viszont•gyakran vastag forradási du
dorok jönnek létre /ZUMER, 1966,- 449*p./»
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A szórt likacsu fák sebeit a gombafertőzés elkerülése vé
gett kezelni szokták. PANI1EWICZ /1966/ szerint az egyszerű fá
sé bkátrány erre nem alkalmas, mivel az általa végzett kísérle
tekben a fasebkátrány nem gátolta a gombakultúrák növekedését, 
sőt serkentette azt. A sebkátrányhoz és sebviaszhoz hozzáadott 
1 % "Duphar* /kolloiaális réz/ és 1 % "Cupritox 30* baktérium
ölő szerek azonban még a nyár rákos sebeinek gyógyulását is elő
segítik /K0ZL0WSKA, CZ. 1966/. /Az adatgyűjtés lezárása után ér
kezett a Las Polski 1967. évi 7. száma, amelyben J. MILEWSKI két
ségbe vonja DANILEWICZ kísérleti eredményeinek, ill. az azokból 
levont következtetések helytállóságát* M1LMSKI kísérletei meg
erősítik azt a régi gyakorlati tapasztalatot, hogy a fasebkát
rány az ágak levágása után visszamaradt sebeket a betegségektől 
megvédi és a sebgyógyulást meggyorsítja. - Szerk*/ Az észak
amerikai lombos fafajok nyesésekor keletkező sebek gyógyulásáról , 
és az előforduló fahibákról SKILL1NG- /1958/ ad áttekintést.

Növényegészségügy! szempontból érdekes az a megfigyelés, 
hogy a nyesés a fiatal fák csucsrészénak növekedését serkenthe
ti. FIELL1NG /1964/ megfigyelései szerint olyan termőhelyen,ahol 
a Pinus radiata-n a pusztulás jelei mutatkoztak, a nyesést kö
vető 6 éven belül a nyesett parcellán nem volt pusztulás, a 
kontrollparcellán viszont a fák 15 %-a elhalt* OKSBJKKG /1962/ 
arról számol be, hogy gyenge talajon nőtt fiatal lucosok néhány 
egyedének korai, erős mértékű felnyesésének eredményeként a tűk 
egészséges, zöld szint öltöttek és K-tartalmuk erősen gyarapo
dott, mivel fotoszintézisük megélénkült. Az adott esetben a ked
vező hatás átmeneti volt, mivel a nyesett fákat a nyeaetlenek a 
későbbiekben elnyomták. Talán ZUMER /1966/ megfigyeléseit^ hogy 
az erdeifenyő nyesés! kísérletekben a legnagyobb magassági növe
kedés nem a kontroll parcellán, hanem a 4, ill. 5 ágörv vissza
hagyásával nyesett fákon mutatkozott, szintén a nyesés serkentő 
hatásával lehetne*magyarázni.
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3. A NYESÉS TERVEZÉSE ÉS VÉGREHAJTÁSA

3.1 A nyesés gazdaságosságának számítása

A nyesési beruházás megtérülési mértékére vonatkozóan GADDO 
/1965/ végzett érdekes számításokat, amelyek arról is tájékoztat
nak, hogy milyen gazdasági eredményt várhatunk, ha a nyesést nem 
15-20 cm mellm. átmérőjű fákon, hanem később, sőt jóval később 
végezzük. GADDO adatai az észak-olaszországi Alpok /Trentino - 
Alto Adige/ közepes fatermési osztályú lucfenyveseire vonatkoz
nak. A g.öcsmentes és a/ átlagos minőségű faanyag közötti érték
különbség a Trento-i kereskedelmi kamara adatai szerint 10 000 - 
15 000 lira/m3. GADDO /1965/ számításaiba óvatosságból az előb
bi adatot vette. A riyesés költségeit a vágásfordulóig hátralevő 
időre 2,5 %-kal kamatositotta, ezenfelül az egyes vastagsági fo
kok törzsszámának alakulását is figyelembe véve nagyon magas 
veszteségi együtthatóval is számol /a 15 cm-es vastagsági fok 
esetén 8,7-szeres veszteséggel/. Tanulmányából nem derül ki, hogy 
az egyes korfokok esetében ha-onként hány törzs nyesésével szá
mol. Az alábbi két táblázatban közölt adatok egy 60 cm átmérőjű,
4,5 m hosszú, 1,27 m3 térfogatú törzsszakaszra vonatkoznak.

1. Táblázat

A nyesett 
fák átmé- 

rője 
cm

Átl.idő- 
szükség

let
* óra

Kezdeti 
költségek 
300 L/óra

Líra

Vágásérett
ségig hát
ralevő idő 

év *

Veszte
ségi e- 
gyütt- 
ható

Összkölt
ség vágás- 
érettség

kor
Líra

15 0,16 48 90 8,7 3.850
20 0,20 60 80 7,7 3.330
25 0,23 69 70 6,7 2.420
30 0,25 75 60 5,7 1.880
35 0,28 84 50 4,7 1.360
40 0,29 87 40 3,7 860
45 0,30 90 30 2,7 510
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2t Táblázat

A nyesett 
fák átmé

rője 
cm

A göcsmentes 
fa térfogata 

m3

A fa érték
gyarapodása

Lira

Nyesési
Költség

Lira

Értéktöbblet
/1,27 m3-re/

Lira

15 1,19 11.900 3.850 8.050
20 1,13 11.300 3.330 7.970
25 1,03 10.300 2.420 7.880
30 0,95 9.500 1.880 7.620
35 0,84 8.400 1.360 7.040
40 0,70 7.000 860 6.140
45 0,56 5.600 510 5.090

A fenti táblázatokból látható, hogy a legnagyobb értéktöbb
let /a kamatositás és a jelentős veszteségi együttható ellenére/ 
azoknál a fáknál mutatkozik, amelyeket még fiatalon nyestek /15 
cm-es átmérővel/» De a táblázatból az is látható, hogy még 45 cm 
vastag fák nyesése is kifizetődik, ha azokat 60 cm átmérő eléré
séig állni hagyjuk. Bár a később nyesett fákban a göcsmentes fa 
térfogata kisebb, a visszatérülési idő is rövidebb és nagyobb a 
valószínűsége annak, hogy a tervezett vágásérettségét elérik. 
Ezért G-ADDO /1965/ a nyesést 15 cm-es és annál vékonyabb fáktól 
egészen 30-35 cm-esekig lehetségesnek tartja. Arra mindenesetre 
ügyelni kell, hogy a nyesett átmérőre lerakódott réteg legalább
15- 20 cm-es legyen, mert különben nem lehet az értékesítéskor a 
göcsmentes anyagot a göcsöstől elkülöníteni.

A későbbi nyesés hasznát két gyakorlati példa is megerősí
ti. MEYER-BRENKEN /1959/ egy olyan 132 éves lucos faanyagának 
felfürészeléséről számol be, jnelyet 52-55 éves korában, tehát 
viszonylag későn nyestek. A fák mellm. átmérője a nyesés idején
16- 20 cm, a nyesés magassága 8-13 ni* 80 év alatt 9-12 cm vastag 
ágtiszta fapalást rakódott le. A nyesett törzsek értékét nagy 
mértékben lerontotta az, hogy a szarvas, legelő jószág és a kö
zelítés okozta károk miatt a törzsek tövi része gyakran bélkor
hadt volt, ami miatt a kitermelt fatömeg 26 %-a kárba veszett,
a külsőleg ágtiszta törzsrész pedig 10 m-ről 6 m-re csökkent. A 
nyesés késői időpontja és a bélkorhadás ellenére a nyesett fa
anyag eladási ára 14 %-kal volt magasabb, mint a nyesetlené. 
Felfürészelés után 19 % teljesen tiszta tönkárut kaptak*

MÁTYÁS /1965/ arról számol be, hogy a Beszkidekben kb.1500 
ha területen a véghasználat előtt 35-40 évvel a kb. 35 cm vastag 
törzsek egy részét 12-13 m magasságig nyesték. A nyesés a fűrész
áru értékét 11-12 %-kal növelte. MÁTYÁS /1965/ véleménye szerint 
lucosokban a nyesés a vágásérettséget megelőző 30 éves időszak 
kivételével mindig gazdaságos. Azokat a fákat, amelyek alsó ré
szét 6 m magasságig 3-4Kcm-nél vastagabb ágak vagy csonkok bo
rítják, nem érdemes nyesni.

A nyesés gazdaságosságának számítására HENMAN /1963/ közöl 
módszert. Szerinte a nyesés csak akkor okolható meg, ha az ily 
módon előállított jó minőségű rönkért olyan felárat kapunk,amely 
a véghasználat idejére kamatositott nyesési költségeket bőven 
fedezi. A kitermelési időre átszámított nyesési költségek a kö
vetkező tényezőktől függenek: 1. a kiválasztott törzsek kezdeti 
nyesési költségei; 2.*a kezdetben nyesett törzsekben bekövetke
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zett veszteség /betegség, széldöntés, gyérítés stb. által/. Az 
ilyen fákat terhelő költségek a visszamaradó fákra hárulnak át; 
3. a nyesés és a fahasználat között eltelt idő, amelyre a kezde
ti költségeket kamatositani kell. Ez az idő vagy a vágásforduló
tól függ, ha ilyent előre megállapítottak, vagy pedig a terve
zett véghasználati átmérőtől, ill. a göcsmentes fa átmérőjétől, 
valamint a fa átmérőjétől a nyesés idején és vastagsági növeke
dési ütemétől /HENMAN, 1963/. A jövőbe előrevetített nyesés! 
költségek számítása a gyakorlatban többnyire a következő problé
maként jelentkezik: ha adott vastagságú göcsmentes fapalástot 
kell eleállítanunk| mekkora lesz az adott átmérőjű és növekedési 
ütemű fák nyesésének a véghasználati időre vetített költsége? A 
költségszámítás megkönnyítésére HENMAN /1963/ táblát szerkesztett 
/angol mértékegységekben/» A táblából egy szorzószám olvasható 
ki, ha ezzel az egy fa nyesésére fordított Összeget megszorozzuk 
és az eredményt a veszteségnek megfelelően kiigazítjuk, a vég
használati faanyag mértékegységére /1 hoppus foot = 0,036 m3-re/ 
eső nyesés! költséget kapjuk* A táblát a következő kiindulási a- 
datokra szerkesztette: az ággöcsös mag átlagos átmérője /10,16, 
12,70 vagy 15,24 cm/, az ágtiszta fapalást elérni kívánt vastag
sága /10,16, 12,70, 15,24 és 17,78 cm/, a növekedés üteme hüve
lyenként /2,54 cm/t 4-12 évgyűrű, a nyeaési magasság /4,57, 6,1 
és 7,62 m/. A tábla használatakor 3,5 ée 5 % kamatláb között vá
laszthatunk. Ha a felsorolt kategóriák bármelyikének egyik ada
tából indulunk ki, egy számot kapunk, amelyet az egy fára eső 
kezdeti nyesés! költséggel és a veszteség! tényezővel szorozva a 
véghasználat időpontjára vetített nyesés! költséget kapjuk.Ennek 
egybevetése a véghasználati értékkel mutatja a művelet gazdasá
gosságát» A veszteség! tényezőt igy számitjukr

100
100 - veszteségi %

A veszteség! százalék azt mutatja, hogy a kezdetben nyesett fák 
számához viszonyítva hány fa pusztult el időnek előtte.

A nyesés gazdaságosságának megítélése szempontjából érdeke
sek és MAISENBACHER /1962/ százalékos összehasonlító adatai 
különböző korú nyesetlen és nyesett duglászfenyő törzsek és állo
mányok értékére vonatkozóan. A gyakorlatban 16 cm átmérőn szoká
sos 9 m-es nyesés 80 és 100 éves kor között a tönk-áruban/boules/ 
mintegy 50 %-os értéktöbbletet eredményez /12 cm-es átmérőnél 
59 16-nál 52 % és.20 cm-nél 46 %/* Egyéb fűrészáruk közül csak
a késeit furnirokkal kombináltak értéke haladja meg 80 éves kor
tól kezdve lényegesen a tönkáru értékét és 140 éves korban a 60 
éves összehasonlítási gyártmány értékének közel ötszörösét éri 
el. Ha a kedvező körülmények között /pl. diszitŐgally termelés/ 
már 12 cm átmérőtől lehetséges és 18 m magasságig terjedő optimá
lis nyesést vesszük figyelembe, 60 éves korban a gyakorlatban 
szokásos nyeséshez viszonyítva tönkáruban még nem érünk el érték
többletet, annál inkább 80 és 140 év közötti korban, amikor az 
értéktöbblet fokozottan nő. Ez az optimális nyesés ugyanis a ké
seit furniroknál 80 éves kortól szokatlanul nagy értéktöbbletet 
eredményez. Mig a gyakorlatban szokásos nyeséssel 50-100 %-os 
értéktöbbletetiérünk el a nyesetlenhez viszonyítva, optimális 
nyeséssel ez a többlet 100-190 %-os.

Ha a törzsenként elméletileg lehetséges optimális értékből 
indulunk ki különböző gyártmányok esetében és ha 18 m magasságig 
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12 cm átmérőtől kezdve göcsmentes növedéket remélhetünk, HILF és 
MAISENBACHER /1962/ szerint az említett gyártmányok 140 éves 
korban a 60 éves nyesetlen törzsekhez viszonyítva 560-660 %-os 
értéktöbbletet eredményeznének, sőt késeit furnirok esetében 
3100 %-osat is.

Ha az elméletileg lehetséges hektáronkénti fatömegeket ha
sonlítjuk össze, a százalékos értékek az idősebb korosztályok 
kisebb törzsszáma miatt csökkennek /HILF és MAISENBACHER, 1962/* 
A vizsgált gyártmányok értéke ennek ellenére 140 éves korban 
120-150 %-kal nagyobb, mint 60 éves korban, sőt késeit furnirok- 
nál 980 %-kal. Eközben nem vettük figyelembe az előhasználatokát 
és a 18 m-es törzshossz feletti vastagfa kétségtelenül nagyobb 
értékét.

Ha az előhasználatokat is 60 éves kortól figyelembe vesszük, 
akkor a 140 éves nyesett és a 60 éves nyesétién állományok össze
hasonlítása 300-350 %-os értéknövekedést eredményez, sőt a késeit 
furniroknál I63O %-osat. Egy optimálisan nyesett állomány HILF 
és MAISENBACHER /1962/ szerint 140 éves korban a nem nyesett 60 
éves állomány térfogategységnyi értékének 2-10-szeresét érheti 
el, egy-egy törzs értéke pedig 8-40-szeresre emelkedhet. Ez elég 
ok arra, hogy a nyesés és a vágásforduló kérdését alaposabban 
felülvizsgáljuk.

GAVA /1965/ számításai szerint a lucfenyő száraz nyesésével 
a fűrészáru minőségét III. osztályúról I. /extra/ osztályúra le
hetne javítani, ami 76 %-os, ill. m3-énként 600 lei értékgyara
podásnak felel meg. Elsősorban az I. fto-u lucosokat érdemes 
nyesni /kb. 25 éves korban/, mivel ezek 100 éves korig majdnem 
niégegyszer annyi göcsmentes fát adnak, mint a III. osztályúak. 
Egy munkás 8 óra munkaidő alatt kb. 30 fát tud 6 m magasságig 
felnyesni; ha-onként 500 fa nyesésének időszükséglete 16,7 mun
kanap. Ennek költsége nem éri el az 1 m3 fűrészárura eső 600 lei 
értékgyarapodást. GAVA adata figyelemre méltó, hiszen a lucfenyő 
száraz nyesésével elérhető lehetőségek /KRAMER, 1963/ korláto
zottak; zöld nyeséssel valószínűleg sokkal nagyobb értékgyarapo
dás érhető el.

A nyesés gazdaságosságának kérdését POLGE /1965/ más irány
ból közelíti meg. Szerinte roppant bizonytalan a nyesett állo
mány többlet-értékét legalább 20-30 évre előre megállapítani. 
Helyesebben járunk el, ha két olyan erdősítés önköltségét hason
lítjuk össze, amelyek egyikét a Franciaországban hagyományos mó
don, ha-onként 4-000 csemetével létesítették, a másikat pedig csak 
1000 csemetével, de az 500 legjobb törzset ismételt zöld nyesés
sel 6 m magasságig ágtalanitották. Mindkét esetben az általános 
költségek azonosak, de amíg az elsőnél a tulajdonképpeni Ülteté
si költségek ha-onként 2000 frankot tesznek ki, a másikban 500 
frankra korlátozódnak, amihez még 500 frank nyeséai költséget 
kell számítani. A mérleg még inkább a nyesés oldalára billen,ha 
arra gondolunk, hogy a 2000 frank ültetési költség teljes egészé
ben á telepítés időpontjában esedékes. A másik esetben csak 500 
frankot kell az erdősítéskor kiadni, mivel a nyesési költségek 
csak 15-20 év múlva válnak esedékessé.

A nyesés gazdaságossága szempontjából érdekesek azok az uta
lások, amelyek szerint a nyesési költségek más erdőgazdasági mun
kákéhoz mérten viszonylag kicsinyek. Ezek sajnos nincsenek szám
adatokkal alátámasztva és részben ellentmondásosak is. Ezért e- 
zen a téren a kutatásra még további feladatok hárulnak.KLEBINGAT 
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/1962/ szerint a nyesési költségek viszonylag kicsinyek, pl* a 
vadkárelhárításban szokásos kiadásoknak csak szerény törtrészét 
teszik ki* GUTSCHICK /1963/ is megjegyzi, hogy a nyesés munka
idő-szükséglete más erdei munkákéhoz viszonyítva csekély.FIELDING 
/1964/ viszont dél-ausztráliai viszonyokra megállapítja, hogy az 
egyes erdőművelési részműveletek közűi a nyesés kiugróan a leg
költségesebb és a legmunkaigényesebb* Az ellentmondás csökken, 
ha figyelembe vesszük azt, hogy Dél-Ausztráliában a Pinus radiata 
nagyon gyors növekedése rendkívül erős ágassággal párosul, ami a 
költségeket lényegesen növeli. Az erdősítési költségekre viszont 
a P. radiata gyors növekedése csökkentőén hat, mivel kevesebb az 
ápolási költség. A gyors növekedés következtében a nyesett tör
zsekre hamarosan vastag ágtiszta fapalást rakódik, ezért a ma
gas nyesési költségek viszonylag hamar és bőségesen megtérülnek. 
PIELBING /1964/ adatai szerint 40 éves korban- hektáronként 247 
Pinus radiata törzs 5 m hosszú, 38 cm felső átmérőjű tőrönkjének 
az értéke a nyesés következtében a nyesetlen fák hasonló méretű 
tőrönkjének értekét 20-szorosan felülmúlja, ezért a magas nye
sés! költségek is bőségesen megtérülnek.

A nyesés biztosan gazdaságos, ha már a nyesedék árából a 
nyesés költségei megtérülnek* Erre mond példát KNEZEVIC /1966/: 
2/3-as suhángokkal létesített 3~4 éves olasznyár telepítések nye- 
séspvel ha-onként 1,33 ürm papirfát, 0,61 ürm vékony dorongot és 
4,33 ürm ágfát kaptak. Ezek értékesítési árából fedezték a törzs
ápolás céljából végzett nyesés költségeit, sőt ha-onként 39 uj 
dinár tiszta jövedelem is maradt.

A duglaszfenyő esetében a nyesést diszitőgally nyeréssel 
lehet egybekötni. WAGENKNECHT /1968/ szerint /lásd: SZ0NYI,1966/ 
az első 20 évben termelt zöldgally ára fedezi az állomány telepí
tésének költségeit. Még a 12-16 m magasságig végzett zöldnyesés 
költségei is megtérülnek a diszitőgallyak értékesitéséből/SZONYT,

3«2 Néhány szempont a nyesés tervezéséhez

A nyesés mértékét sok szerző az élő korona hosszának száza
lékában, mások a famagasság százalékában, az eltávolított ágör- 
vök számával, vagy az élő koronából eltávolitandó szakasz abszo
lút hosszával fejezik ki /BROWN, 1962/. Az ilyen irányszámok jók 
lehetnek ugyanolyan körülmények között, mint amilyenekre készül
tek, tehát nem általánosíthatók. Egy konkrét állomány esetében 
a nyesés tervezőjének nagy segítségére lehet az állományviszonyok, 
növekedés, természetes ágtisztulás és a nyesés közötti összefüg
gések ismerete. Néhány ilyen összefüggést* az alábbiakban ismerte
tünk.

A nyesés tervezése szempontjából különösen érdekes az adott 
mellmagassági átmérőnek megfelelő, korona nélküli törzsszakasz 
hosszának ismerete. A 11. ábrán KRAMER /1963/ lucfenyőre vonat
kozó adataiból láthatjuk az egyes mellmagassági átmérő fokoza
toknak megfelelő famagasságot, koronahosszt és koronatőmagassá- 
got. A koronatő vonalán bejegyzett számok a koronatő átmérőket 
jelentik. Az adatok ismét a ha-onként 500 legjobb fa átlagaira 
vonatkoznak. Az ábrából látható, hogy a .10, 13, 15 és 20 cm mellm. 
átmérőjű fák koronanélküli törzshossza 1, 2,5, 5 és 11,5 m. Az 
ábráról a lucfenyők törzsének átmérője a koronatő magasságában
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is meghatározható. Ha a nye
séssel az alsó ágak elhalá-

merőjé

11a ábra
Irbencfastberrir/) eines

sát rövid időközökben követ
jük, a koronatő átmérője nagy
jából megfelel az ágmentes 
palásttal körülvett egészsé
ges ággöcsös mag átmérőjének. 
A koronatő és egyúttal az 
élő göcsös mag átmérője 1 m 
magasságban 10 cm, 2 m-nél
11 cm, 3-7 m között 12 cm és 
8-10 m magasságban 13 cm. E- 
zen adatok és folytatásuk a- 
lapján szerkesztettek meg a ’
12 ábrát, amely a 40 cm-es 
vastagságú lucfenyő átlagtör
zset, ill. annak élő göcsös 
magját mutatja hosszmetszet
ben 20 m magasságig./ERAMER, 
1963/. Az élő göcsös mag át- 
m magasságig a törzsátmérőmérő je 5 ____ „____ _ _________________

jének l/3-a, az ilyen hosszú törzssza
kaszból kikerülő fűrészárunak tehát 
több, mint a fele ágtiszta. Az élőágas 
mag ezután az ágak hosszabb élettarta
ma miatt a famagasság növekedésével 
egyre inkább szélesedik. Mivel ezzel 
egyidőben a törzs felfelé vékonyodik, 
az élőágas mag átmérője 10 m magasság
ban a törzsátmérő 40 %-a, 13 m-nél 50 
%-a és 20 m-nél már 80 %-a. Vastagabb 
fák hasonló magasságaiban az élőágas 
mag százalékos aránya természetesen 
kisebb. így pl. a 60 cm átmérőjű luc
fenyők élőágas magjának átmérője csak 
mintegy 8 m magasságban éri el a törzs
átmérő 1/3-át /ERAMER, 1963/. A gya
korlatban nem lehet az ágakat mindig

12. ábra
Durrhmrsstf dts Lfbfndastbfrrtches 
ín frojrnt dns Schaftdunhmpsstrs

in AbhöngiyktH von SfammMtf und Bf us/M>rodurd>mMff

13.ábra

elhalásuk után rögtön eltávolítani.Az 
itt tárgyalt élőágas maghoz szárazon 
nyesett törzseken is gyakran egy holt
ágas palást csatlakozhat, amely minden
esetre keskeny. A fa minőségét ezenkí
vül a forradásos palást is csökkenti. 
A fűrészáru hibamentes hányada tehát 
inkább még kisebb az itt közölt ada
toknál /ERAMER, 1963/. Az élőágas mag 
százalékos arányának függése a vég
használati átmérőtől'a 13.*ábrán lát
ható. Az ábrán feltüntetett minimális 
nyesés! magasság 4 m, a maximális 12 
m. Mivel a fa minőségének lényeges ja
vulása és a magas göcsmentes fűrész
áru kihozatal csak akkor érhető" el,ha 
az élőágas mag átmérője nem haladja 
meg a törzsátmérő l/3-át, az ábrán a 
33,3 % vonalát is feltüntetnék*. Az áb
rából felismerhető, hogy az ágas‘mag . 
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százalékos részaránya csökkenő mellmagassági átmérővel és növek
vő törzsmagassággal lényegesen nő. Az ábra helyes értékelésére 
KRAMER /1963/ a WIEDEMANN-féle lucfenyő fatermési tábla adatai
hoz folyamodik. Ezek szerint a mérsékelt gyérítéssel kezelt II. 
fatermési osztályú lucfenyves átlagos mellmagassági átmérője 80 
éves korban 25 cm. Az ábra görbéiről leolvasható, hogy a 25 cm 
mellm. átmérőnek 4 m magasságban 54 %-os, 12 m magasságban pe
dig 74 %-os élőágas mag felel meg.^ 80 éves vágásfordulot felté
telezve az állomány szaraz nyesésének nincs sok értelme. Ugyanez 
az állomány erős gyérítés esetén 80 éves korban 30 cm átlagos 
mellm. átmérőt érne el, ennek 4 m magasságban még mindig 44 % 
ágas mag felel meg. Csak 40 cm mellm. átmérő esetén elégítjük ki 
a 4 m-es száraz nyeséssel azt a követelményt, hogy az ágas mag 
nem haladja meg a törzsátmérő 1/3-át, miáltal több, mint 50 % 

•teljesen göcsmentes fűrészárut kapnánk. Ennek elérésére I. fa
termési osztályú, mérsékelten gyéritett állományokat 110 éves korig, 
erősen gyéritett állományokat 90 éves korig, II. fto-uakat mér
sékelt gyérítéssel 120 évig, erős gyérítéssel 110 évig kellene 
fenntartani. Végül pedig 8 m nyesési magasság esetén^45 cm vég
használati mellm. átmérő, 10 m-nél pedig 50 cm átmérő lenne a 
követelmény, ami a Wiedemann-féle fatennésl tábla szerint csak

’I. osztályú lucosokban és 110-120 éves korban érhető el erős 
gyérítéssel.

A fentiekből KRAMER /1963/ azt a következtetést vonja le, 
hogy a lucfenyő száraz nyesésekor a nyesés magasságának elsősor
ban biológiai és sokkal kevésbé technikai határai vannak. Ezért 
javasolja, hogy a 40-60 cm vé^iasználati átmérőre előirányzott 
állományokban is a száraz nyesés magasságát korlátozzák 5-8 m-re.

^Fiatal fenyvesek /erdeifenyő, korzikai feketefenyő, duglász
fenyő/ nyesésére érdekes tervezési módszert ismertet ROWAN/1963/. 
Zöld nyesést Is feltételezve abból indul ki, hogy ággöcsös magot 
lehetőleg 11 cm-es átmérőre kell korlátozni, semmiképpen ne ha
ladja meg az a 15 cm átmérőt. Mivel az erdész nem különálló fa
egyedek, hanem valamely állomány V-fálnak nyesésére készül, fel
adata megállapítani azt az időpontot, amikor az állomány nyesése 
időszerűvé válik. Ekkor valamennyi V-fát egyszerre nyesik, noha 
törzsátmérőjük /és igy a göcsös mag átmérője is/ bizonyos hatá
rok között változik. A nyesés időpontját az átlagos mellmagassá
gi átmérő alapján szokták megállapítani, holott sokkal célsze
rűbb volna az állomány felső magasságára, tehát lényegiben a V- 
fák magasságára alapozni. Ezt egyszerűbben és sokkal pontosabban 
meg tudjuk becsülni, mint az átlagát mérőt. A felsőmagasság fel
használása a nyesés időpontjának es magasságának tervezésére an
nál indokoltabb, mivel a várható magassági növekedést is viszony
lag könnyű előrejelezni az előző egy-két évi hajtáshossz alapján, 
sokkal könnyebben, mint a várható vastagsági növekedést. Az ANGOL 
ERDÉSZETI BIZOTTSÁG 1953-1957» évi, alsó, gyér!tésre készített fe
nyő fatermési táblái szerint ‘az állomány felső magassága éfe a 
ha-onként 247 /100 törzs/acre/ legmagasabb fa átlagos mellma^as- 
sá^i átmérője közötti viszony független a fatermési osztálytol. 
Ezért az erdész a 247 legmagasabb fa átlagos mellmagassági átmé
rőjét közvetlenül a felső magasságból vezetheti le /pl. egy 12,2 
m felső magasságú erdeifenyves ha-onként 247 legmagasabb fájának 
átlagos mellmagassági átmérője 18 cm, függetlenül a kortól/. A 
nyesés első szakaszának az ütemezése viszonylag egyszerű* amikor 
a 247 legmagasabb fa átlagos mellmagassági átmérője elé^i a 11 
cm-t addig a magasságig nyeshetünk, ahol a törzs átmérője már
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Q.G-HEIGHT LINES. FROM YIELD TABLES

MEAN QGOB. OF JOO LARGEST TREES PER ACRE

HEIGHT IS 25 FT. 
PRUNE TO IO FT.» 
BHSG • 3i iNS. - 4 'N$. DIA.

5TAGE 3» V/HENTOP 

HEIGHT IS 37 FT. 
PRUNE TO 24 FT.; 
Q®. OF STEM AT 
T7 FELT • 3Í INS.

STAGE 2 ■ V/HEN TOP 
HEIGHT IS 31 FT. 
PRUNE TOy 17 FT » 
QG OF STEM AT
IO FEET • 3i INS.

3Í QG « DtAj-MAX. DESI RABLE CORE

ábra

Csak 7 cm. A tervezés az ábrán látható módon grafikusan is elvé
gezhető: az áhra a fatermési tábla alapján készült. Az egyes ma

gasságokat a megfelelő átmé
rőkkel összekötő vonal és a 
tengelyrendszer által bezárt 
idom a fele törzs hosszmet
szetét ábrázolja megközelí
tő, de a tervezés céljainak 
megfelelő pontossággal. Az 
ábráról látható,^ hogy a 11 
cm mellm. átmérőjű fa törzse 
a 7 cm vastagságot 3 m ma
gasságban éri el. A második 
nyesést akkor kezdjük meg, 
amikor 3 m magasságban a 
törzs eléri a 11 cm vastag
ságot. Ekkor ismét felnye
sünk a 7 cm átmérőjű törzs
részig, amely 5,2 m magas
ságban található; a fa csúcs
magassága 9,5 m. A nyesés 
harmadik menetével ismét 
várnunk kell, mig a fa 5,2 
m magasságban el nem éri a 
11 cm vastagságot. Most a 
következő 7 cm-es szakasz 
már 7,3 m magasan lesz, a fa 
magassága pedig 11,3 m. Ol
csóbb lenne a nyesést 7,3 m

magasságig nem három, hanem csak egy vagy két menetben elvégez
ni, de ezt nem lehet, mert vagy a göcsös mag átmérője haladná 
meg a kívánt mértéket, vagy túl erősen megrövidítenénk az élő 
koronát /ROWAN, 1963/- A tervezést felülről lefelé is végezhet
jük, a tervezett nyesési magasságból kiindulva és arra törekedve, 
hogy három egyenlő hosszúságú szakaszt alakítsunk ki anélkül, 
hogy a három szakasz végén a 7 cm-es átmérőt pontosan elérni i- 
gyekeznénk. A kissé megkésett nyesésre is tervezhetünk sémát, 15 
cm átmérőjű göcsös magot mint maximumot véve alapul. A séma a- 
lapján eldönthető, hogy érdemes-e a megkésett nyesést elvégezni 
vagy sem. A célszerű es a késői nyesés, adatait a korzikai feke
tefenyőre, Ables procera-ra, európai és japán vörösfenjőre, luc
ra, duglászfenyőre, Tsuga hetérophylla-ra és erdeifenyore vonat
kozóan ROWAN /1963/ 1-1 táblázatban közli.

Amig KRAMER /1963/ a kísérleti területeken mért koronahosz- 
szuságból, ROWAN /1963/ pedig a mérsékelt gyérítéssel kezelt ál
lományok felső magasságából indul ki a nyesés tervezésekor,BROWN 
/1962/ a tervezést szintén a koronahosszra alapozza, de a koro- 
hosszt az állománysűrűséggel, illetve a hektáronkénti törzsszám
mal hozza összefüggésbe. Ez azért lényeges, mivel a nyesést rend
szerint gyérítéssel kötik egybe. A nyesett fák pedig a gyérítés
sel járó növőtér nagyobbodást kevésbé tudják kihasználni, mint a 
nyesetlenek, mivel koronájuk rövidebb. Az ebből eredő növedék- 
vesztéség mértéke BROWN /1962/ módszerével megközelítő pontosság
gal előre kiszámítható és igy a nyesés tervezésénél figyelembe 
vehető. Bár BROWN fejtegetései rendkívül gyors növésű uj-zélandi 
Pinus.radiata telepítésekben végzett megfigyeléseken alapulnak, 
és ezért a közölt- számadatok kissé szokatlanok, a magyar olvasó
nak sem érdektelenek, mivel feltételezhető, hogy a mi fafajaink
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ra is hasonló összefüggések mutathatók ki0
BROWN /1962/ szerint a nyesés mértékének az^állomány növe

kedésére kifejtett hatása függ az állomány sűrűségétől a nyesés 
idején, valamint a sűrűség változásától a nyesést követő megfi
gyelési időszakban. BROWN először is arra mutat rá, hogy a koro- 
nahosszban az állomány sűrűsége szerint milyen nagy eltérések 
lehetnek: egy 12,2 m-es fa koronahossza ritka állásban 9,1 m, 
sűrű állásban 3,0 m lehet. Ha különféle szokásos nyesés! előírá
sokat követve az élő koronából 3,0 m-t távolítunk el, ez az el
ső esetben a korona 33 %-a, a másodikban 100 %-a; ha a koroná
ból a famagasság 10 %-át távolitjuk el, az első esetben a koro
nából 7,9 m, a másodikban 1,8 m marad vissza; ha a famagasság 
25 %-ának megfelelő hosszal rövidítjük meg a koronát, az első 
esetben a korona 66 %-át, a másodikban az egész koronát távolit
juk el. /A tizedes törtes számok, az angol mértékegységek átszá
mításából erednek./

Az erdész, amikor a nyesés során a korona alsó ágait eltá
volítja, hasonlóan jár el, mint maga a természet, amikor az alsó 
ágak az árnyalás következtében elhalnak.

Egy zárt koronaszintü gyéritetlen állományban a nem telje
sen zárt állományhoz viszonyítva a következő átalakulások fi-z 
gyelhetők meg: a/ az élő korona töve idővel emelkedik, b/ az élő 
korona alatti törzsrészben a vastagsági növedék idővel csökken; 
a csökkenés a törzs alsó részeiben nagyobb /ennek következtében 
a törzs alakja javul/; c/ minél nagyobb a sűrűség, annál rövi- 
debb az élő koroha és annál kisebb a faegyed vastagsági növedéke; 
d/ a sürüségválto'zás hatása a magassági növedékre viszonylag ki
csiny. - Ezek a változások nagyon hasonlók azokhoz, amelyek az 
állományban a nyesés hatására mennek végbe. BROWN /1962/ ezért 
azt’ mondja, hogy a gyérités fokának meghatározására irányuló 
minden próbálkozásnak abból kell kiindulnia, hogy mi történt vol
na a szóban forgó ágakkal, ha azokat nem távolitj ák e. Ennek 
szemléltetésére BROWN /1962/ a következő sematikus példát közli: 

A 15. ábrán vázolt esetben a fák 10 
ságot értek el /Pinus radiata!/. Az alsó

év alatt 15,2 m magas- 
ágrövek az árnyalás kö

vetkeztében elhal

15* ábra

tak, ezért az élő 
korona hossza 12,2 
m. Az állomány é- 
vi magassági növe
déke 1,5 fli. Ha az 
állomány sűrűség 
nem változik, ami 
természetes körül
mények között még 
néhány évig való
színű, az árnyaló 
hatás tovább tart 
és az élő korona 
töve ennek megfe
lelően a követke
ző 2 év folyamán 
újabb 3 m-rel e- 
melkedik és 6,1 m
magasságban he
lyezkedik el. Más
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szavakkal: két év alatt az élő korona eredeti 12,2 m hosszúságá
ból 3 m, vagyis 25 % megszűnt élni; a változatlan állománysűrű-~ 
séggel társult természeti folyamatok hatása ugyanaz, mint az élő 
korona 25 %-ának eltávolításával elért hatás. Mivel ez a 25 % az 
említett két évben elhalófélben volt, nem járulhatott hozzá sok
kal a törzs táplálásához - lehet, hogy már egyáltalán nem járult 
hozzá. Ennek következtében a nyesett és nyesetlen állományok 
törzsenként! növedéke között a két év alatt csak kis különbség 
várható. Ez a megállapítás megegyezik a hasonló körülmények kö
zött végzett kiserietek eredményeivel /változatlan sűrűség és 
zárt koronaszint a kísérlet megfigyelési időszaka folyamán/ 
/BROWN, 1962/.

A fentiekből következik, hogy ha adott fafaj és termőhely 
esetében az élő korona potenciális hosszát különböző korokra és 
sűrűségekre ismerjük, előre kiszámíthatjuk azoknak az éveknek a 
számát, amelyek alatt a nyesés bizonyos mértékben kedvezőtlenül 
hat a növedékre, mivel csupán azoknak az éveknek a számát kell 
meghatároznunk, amelyek folyamán az adott sűrűségnél a korona 
teljes potenciális hossza helyreáll. Más szavakkal: ha a nyesés 
során x méter hosszúságú élő koronát hagyunk me^ és az élő ko
rona hosszúsága az adott állománysűrűségnél y meter, annyi idő 
után, amennyi alatt az állomány magassága y-x méterrel növeke
dett, a nyesésből a vastagsági vagy fatömegnövedékre származó 
minden káros hatás megszűnt, mivel a nyesett fák élő koronájá
nak hosszúsága eléri az azonos sűrűségű, nyesetlen állomány élő 
korona hosszúságát. Ennek a következtetésnek a folyománya az, 
hogy ha zárt koronaszintü állomány fáit nyessűk és az^állomány
sűrűség változatlan marad, az élő koronából számottevő hátrány 
nélkül eltávolítható abszolút hosszúságot az állomány magassági 
növekedésének mértéke szabja meg; ez az abszolút hosszúság nin
csen közvetlen összefüggésben a korona hosszának vagy a famagas- 
sag’bizonyos hányadával. Az eltávolítható élő koronaszskasz hosz- 
sza sokkal inkább az ágörvök számához kapcsolható, ha a fa ma
gassági növekedése és ágörvképzése az adott időszakban egyenle
tes /BROWN, 1962/.

A 16. ábrán az az eset
látható sematikusan, amikor 
nem teljesen zárt koronaszin
tü állomány kerül nyesésre^ 
vagyis amikor a kcronaszint 
nem elég zárt ahhoz, hogy az 
alsó ágörvök az árnyalás ha
tására elhaljanak. Az ábra 
egy tág hálózatban telepitett 
4,6 m magas állományt mutat 
be. Az élő korona tövének e- 
melkedése csak az önárnyalás 
hatására következhet be, ez 
a hatás pedig viszonylag 
gyenge. A megfigyelési idő 
kezdetekor a fákat a folya-

16. ábra matos vonal mutatja be. A
szaggatott vonal a nyesetlen 

-z . C fa koronáját mutatja egy
eyre ra.-A B fa élő koronájának 25 %-át a kísérlet kezdetekor el
távolít ották,. az egy évvel későbbi állapotot szintén szaggatott 
vonal mutatja, .amely sokkal kisebb területet zár be, mint a C fa 
szaggatott vonala. Ilyen esetben várható, hogy B vastagsági nőve-
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látható.A folyamatos vonalak a zá 

17 • ábra

déke kisebb legyen, mint C-é. A növedékdifferencia csak akkor 
szűnik meg, amikor mindkét korona oldalirányú terjedése követ
keztében a záródás helyreáll és a C fa élő koronájának töve az 
alsó ágak természetes elhalása következtében a B koronatövének 
szintjéig emelkedett. Ez az ábrán szemléltetett esetben a nye
sést követő 4. évben következik be /BROWN, 1962/.

Ha valamely állományt /vagy a fenntartásra szánt fákat/ 
nyessük és ugyanakkor vagy közvetlenül utána gy éri tjük is, po
tenciális növekdékveszteséggel számolhatunk. Ez a 17. sz. ábrán 

; állomány koronáit mutatják 
a kezelés előtt. Az "A" fa 
kettős vonala a koronát 25 
%-os nyesés után mutatja; a^ 
B és B fákat a gyérítés során 
eltávolítják. A szaggatott 
vonal a nyesett ”An fa és a 
nyesetlen C fa egy évvel ké
sőbbi koronáját mutatja. Eb
ben az esetben ismét az A fa 
növedékveszteségével kell 
számolnunk mindaddig, mig a 
koronaszint záródása helyre 
nem áll. Ennek időszükségle
te a gyérítés fokától függ: 
az adott példában 4,6 év 
/BROWN, 1962/.

Az előző példákban fel
tételeztük, hogy zárt koro-

naszintü állományokban az élő korona hosszára ható^egyetlen té
nyező az állománysűrűség. Valójában még a következőkkel kell szá
molnunk: egyes fafajok korona alakja a korral vált ózhat,idősebb 
fák tűi esetleg jobban tűrik az árnyékot, konkrét állományok fái
nak magasságában mutatkozó nagyobb eltérések a fény mélyebb be
hatolását tehetik lehetővé, termőhelyi és genetikai hatások is 
érvényesülhetnek. Ezek még mind vizsgálatra szorulnak.^Az 1.8 
pont alatt láthattuk, hogy az állománysűrűség és az élő korona 
hossza között tapasztalati adatok alapján számszerűen is kifejez
hető, szoros összefüggés áll fenn. Ezért feltételezhető, hogy az 
említett tényezők hatása kicsiny vagy esetleg egymással ellenté
tes, amiért végső fokon kiegyenlíthetik egymást /BROWN, 1962/.

Ha a gyéritési és nyesési előirányzatunkat a B = N ■ .^2— 
egyenlettel meghatározott koronahosszusághoz viszonyítjuk,’^ 
tulajdonképpen a nyesetlen és /vagy/ gyéritetlen állományok ág- 
elhalásának valószínű- időpontjához viszonyítjuk azt. A famagasság 
és a számított potenciális koronahossz különbsége adja azt a ko
ronatő .magasságot,amely a nyesési magasság összehasonlítási alap
ja.

Némi bonyodalom száimazhat az öngyérülésre hajlamos fafajok 
esetében. Tételezzük fel, hogy adott magasságú állományt megha
tározott sűrűségűre tervezünk gyériteni és hogy az erre a sűrű
ségre számított koronatő magasság x méter. Ezzel egyidőben y mé
ter magasságig terjedő nyesést is tervezünk. Ekkor y -x méter az 
a hosszúság, amellyel egy hasonló nyesetlen állományban a koro
natőnek emelkednie kell, mig eléri a nyesett állomány alsó ágai
nak magasságát . Ettől az időponttól kezdve a nyesett állomány 
alsó ágai éppúgy, mint a nyesetlen állomány hasonló magasságú 
ágai száradni kezdenek. Ha az állomány sűrűségét változatlanul 
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lehetne tartani, a fenti időpontot úgy lehetne meghatározni,hogy 
/y-x/ értéket az évi magassági folyónövedékkel osztjuk /felté
telezzük, hogy az utóbbi az időszak folyamán változatlan/. Né
mely fafaj esetében a gyéritetlen állományok sűrűsége eléggé ál
landó marad ahhoz, hogy ez az egyszerű számítás a gyakorlati cé
loknak megfeleljen. Más fajoknál nem ez a helyzet, jó példa er
re a Pinus radiata is. Ennek elegyetlen állományaiban /amelyek 
fajilag elegyetlenek, de a genotípus szempontjából nem azok/ a 
fák egy része uralkodóvá válik és az állomány önmagát gyériti 
olyan mértékben, hogy az átlagos tőtávolság és az uralkodó fák 
magassága közötti arány 14 % körül majdnem állandóvá válik. Ez 
a jelenség a Pinus radiata^nyesésenek tervezésekor figyelembe 
vehető ,oly módon, hogy a tőtávolság és a felsőmagasság aránya 
előreláhatóan nem csökkenhet 14 % alá.

BROWN /1962/ példákban mutatja be, ho^y fenti elgondolásai 
hogyan alkalmazhatók, a szóba jövő nyesés! és gyéritési rendsze
rek összehasonlítására. A nyesés növedékcsökkentő hatásának ab
szolút számokban történő becslésére M0LLER /1960/ adatait fo
gadja el, amelyek azt mutatják, hogy a fenyők egyes koronasza
kaszai hány százalékkal járulnak hozzá a fa növedékéhez /lásd a 
2.4 pont alatt/. A kor és a magasság viszonyát fatérmési táblá
ból vette. Két szélsőséges esetet hasonlít össze: egyik esetben 
az állományt nem gyéritik mindaddig, mig a 11 m nyesés! magas
ságot el nem érték, a másik esetben 10,7 m famagasság elérésétől 
kezdve erősen gyéritenek.

Tételezzük fel, hogy egy ha~onként 988-as törzsszámú, 10,7 
m átlagmagasságú, 8 éves állománnyal indulunk, amelyet 5,5 m. ma
gasságig nyesünk. Az ilyen sűrűségű állomány élő koronájának po
tenciális hossza a D = 4 egyenletből számítva 12,8 m /ez
azt mutatja, hogy az állomány koronaszintje még nem zá
ródott, törzsszáma egy teljes záródásu idősebb, 12,8 m korona- 
hosszuságu állományénak felel meg, a fák földig ágasak/. A koro
nák hossza a nyesés után 10,7-5,5 = 5,2 m. Az elő koronának 12,8- 
5,2 = 7,6 m-rel kell gyarapodnia, hogy a potenciális hosszat el
érje. A famagasság ekkor 10,7+7,6 = 18,3 m. /Ha-onként 988-as 
törzsszám esetén a 14 % tőtávolság/magasság korlátozás csak 22 
m-es famagasságtól kezdve jön számításba/. A 18,3 m-es magassá
got a fa 14 éves korában éri el. Nyolc éves korában a 10,7 m ma
gas fa ugyanilyen hosszúságú élő koronájából 5,5 m-t,tehát 51 %-ct 
távolítottunk el. A fa magassági növekedésével ez az arány az 
első év végén 47 %-ra, a második év végén 43 %-ra csökken. A 6 
év végén az arány nullára csökken, mivel ekkor a fa potenciális 
koronatő magassága eléri a nyesés! magasságot. Ha ezekből a szám
értékekből az első évre 49, a másodikra 47 %-os átlagot számí
tunk és elfogadjuk -M0LLER /1960/ -adatait a növedékhez való szá
zalékos hozzájárulásról, az első évi potenciális növedékveszte- 
ség 36 %, a második évi 28 %, a hátralevő 4 évé pedig 19 %, va
gyis az egész időszakra megközelítőleg egy évi növedekveszteség 
/BROWN, 1962/.

Ha a njesést 14 éves korban 11 m^magasságig folytatjuk, 7,3 
m hosszú élő koronát hagyunk meg. 19 éves korban az állomány ma
gassága már 25,9 m és a 14 %-os korlátozás már nem engedi meg, 
hogy a sűrűség a ha-onkénti 769-es törzsszámot meghaladja. Ennél 
a sűrűségnél a potenciális koronahossz 14,6 m, a potenciális ko
rona töve tehát 25,9-14,6 = 11,3 m magasságban lesz, tehát a nye
sés! magasságnál magasabban. 19 éves korban tehát a fa vissza
nyerte teljes potenciális koronahosszát. Ennek a második időszak:- 
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nak a kezdetén az élő korona 43 %-át távolitottuk el és öt év 
elteltével a teljes potenciális koronahossz ismét helyreállt. Ez 
időszak alatt a növedékveszteség /az előbbihez hasonlóan számít
va/ 60 %. A teljes növedékveszteség, amely a gyéritetlen állo
mányban a 11 m magasságig terjedő nyesés hatására mutatkozott, 
az évi átlagnövedéknek mintegy 1,6-szorosa.

Az idézett példa másik esetében a 8 éves állományt éppúgy, 
mint az előbb, 5,5 ni magasságig nyesték, de ugyanakkor ha-onként 
494 törzsre kigyéritettek. Az eredmény az előbbitől eltér, noha 
a nyesési magasság aránya a famagassághoz vagy az élő korona 
hosszához ugyanaz, mint az előbbi esetben. Az említett törzszsám- 
nál az élő korona potenciális hossza 18 m. Az élő korona tényle
ges hossza a nyesés után 5,2 m. További 18,0-5,2 = 12,8 m-es ma
gassági növekedés szükséges tehát a potenciális koronahossz hely
reállításához, a fának tehát 10,7+12,8 = 23,5 m magasságot kell 
elérnie. Ezt 9 év múlva, 17 éves korában éri el. A növedékvesz
teség, az előbbihez hasonlóan számítva, kb. 1,3 évi növedéket 
tesz ki. Tételezzük fel, hogy a nyesést 11 m magasságig terjeszt
jük ki és az állományt ha-onként 247 törzsre gyeritjük. Erre a 
sűrűségre számítva az élő korona potenciális hossza 25,3 m. A 
nyesés utáni, jelenlegi koronahossz 23,5-11,0 = 12,5 m, ezért 
25,3-12,5 = 12,8 m további magassági növekedés, vagyis 23,5+z
12,8 = 36,3 m-es famagasság /111. 27 éves kor/ elérése^szükséges 
a 25,3 m potenciális koronahossz helyreállítására. A második i- 
dőszakban a növedékveszteség 1,6 évi átlagnövedéknek felel meg, 
ami az előbbivel együtt 2,9 évi átlag növedék, szemben a nyesett,‘ 
de nem gyéritett állomány 1,6 évi növedékveszteségévei.

A fenti összehasonlítások azt mutatják, hogy a szokásos mó
don a famagasság vagy az élő korona magasságának százalékában ki
mutatott nyesési magasságnak az állománysűrűség változásától füg
gően nagyon eltérő hatása lehet. így az elmondott példában az. 
első eset a potenciális élő korona 40 %-át, a második csak 29^ 
%-át hagyta meg annak ellenére, hogy mindkét esetben 10,7 m-ből
5,5 m-t távolítottak el. Csak ha a kezelés idején fennálló sű
rűséget is megadjuk és ha a sűrűség változása vagy változtatása 
nem várható, adhatjuk meg a nyesés mértékeként az eltávolított x 
élő koronarész százalékos arányát. Egyébként helyesebb a nyesés 
mértékét a nyesés után meghagyott koronahosszuságnak potenciális 
koronahosszra vonatkoztatott százalékában oly módon megadni, hogy 
a potenciális koronahosszt a nyesés időpontjára, valamint a ter
vezett gyérítések időpontjára is kiszámítjuk /BR0WN? 1962/.

3.3 A vegyszeres nyesés

A feleslegessé vált ágak és a nem kívánt fattyúhajtások el
távolításának ez a módja viszonylag uj . Az eddigi kísérletek e- 
redménye biztató. A kísérletek száma azonban kevés ahhoz, hogy 
végleges következtetéseket vonhassunk le, már csak azért is,mert 
az eddigi tapasztalatok csak néhány fafajra vonatkoznak.

A vegyszeres nyesés bizonyára a vegyszeres gyomirtásból fej
lődött ki két utón. Az egyik ut a fenyő erdősítéseket fojtogató 
lombos sarjak vegyszeres irtásán át vezet a fattyúhajtások, majd 
az élő ágak elsorvasztásához. A másik ut a fenyő fiatalosok nem 
kívánt lomb elegyének vegyszeres irtása volt. MacCOMELL és 
EMERSON /1964/ szerint lombfákkal elegyes fenyvesekben figyeltek 
fel arra, hogy a háti permetezőből gyomirtószerekkel kezelt lomb
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fák közül a 12 cm mellmagassági átmérőnél vastagabb fáknak csak 
az alsó ágai haltak el és váltak le, mig maguk a fák erőteljesen 
tovább növekedtek.

Vegyszeres nyesésre a fenyők aligha jöhetnek számitásba,mi
vel a vegyszerekre sokkal kevésbé érzékenyek, mint a lombfák.Ez 
teszi egyébként lehetővé a fenyő erdősítések vagy ujulatok vegy
szeres felszabadító tisztítását, ha a lombfák konkurrenciáját 
kell leküzdeni /ARBONNIER, 1959/.

A lombfák vegyszeres nyesésének viszont különös jelentősé
ge van. Amig a fenyők mechanikai nyesését nagyon fontos a vas
tagsági növekedést fokozó gyérítéssel egybekötni, ez a módszer 
a lombfákra nehezebben alkalmazható, mivel a fattyúhajtások a 
nyeséssel elért minőségjavítást könnyen leronthatják /MacCONNEL- 
KENERSON, 1964/.A vegyszeres nyesés nagyon alkalmas eljárás a 
fellépő fattyúhajtások eltávolítására és újak képződésének meg
akadályozás-ára /SPLETTSTOSSER, 1957/. Amig továbbá a lombfák ter
mészetes ágtisztulása sokkal könnyebben és gyorsabban megy végbe, 
mint a fenyőké, a mechanikai nyeséssel létrehozott sebfelület a 
lombfáknál könnyen fertőződhet, a seben keresztül a korhadás a 
törzs belsejébe hatolhat és azt teljesen elértéktelenitheti,ak
kor is, ha a seb szépen begyógyul és a törzs kívülről egészséges
nek látszik /SPLETTSTOSSER, 1957/.

A vegyszeres nyesésre gyomirtó szer ként is használt növényi 
hormonokat alkalmaznak, abból a feltételezésből kiindulva, hogy 
azok a növényen belül nem terjedhetnek korlátlanul. Ezt a tulaj
donságot használják fel pl. sövények vegyszeres nyírására. Ezért 
valószínű, hogy nagy méretű fás növényeken csekély mennyiségű 
növényi hormon helyi alkalmazása csak a kezelt rész közvetlen 
szomszédságában éreztetheti hatását /ARBOMIER, 1959/. A kéregre 
permetezett növényi hormon további útjáról CHERNG-JIANN,HOSSFELP 
és REES /1958/ vizsgálataiból kapunk némi felvilágosítást. Az 
általuk kezelt amerikai rezgőnyár /Populus tremuloides Michx./ 
törzsének vékony kérgén a gyomirtószer /2,4,5-T butoxi-etil-ész- 
tere/ a lenticellákon keresztül hatolt át. Útját a vörösre fes
tett vivőanyag segítségével követték. A szer előbb sugárirányban 
hatolt a szíjjácsba, majd abban a transzspirációs nedváramiássál 
felfelé, egyre halványodva, a fa csúcsáig emelkedett, ahol a le
velek fonnyadását vagy elszáradását okozta. A kéregben a szer 
nem hatolt felfelé. Ha a kéreg vastagabb, a szer a hosszanti ké
regrepedéseken át Jiatol be. A fentieket igazolják és^kiegészitik 
az említett szerzők által 2 éves tényészedényes rezgőnyárakon 
végzett vizsgálatok is. A csemeték törzsének közepe táján gyürü- 
zéssel eltávolították a kérget. A gyűrű fölött kezelt csemeték
nek csak ez a része halt el, alsó részük életben maradt. A gyűrű 
alatt kezelt csemeték mindkét része elhalt. Ennek az a magyará
zata, hogy a növényi hormon fölfelé a fatestben, lefelé pedig a 
kéregben terjed, a gyűrű pedig csak a kérgen keresztüli mozgást 
szakítja meg, a felfelé terjedést nem akadályozva. CHERNG-JIAM 
és társainak ez a kísérlete csak a törzs kérgen keresztüli keze
lésére vonatkozik. Valószínű, hogy a vegyszer az ágakban szintén 
a szijjácson belül a csúcs felé, kérgen belül pedig az ág töve 
felé, illetve azon át a törzs kérgében bizonyos távolságig lefe
lé vándorol, de erre vonatkozó vizsgálati adatunk nincsen.

A növényi hormonokat erdei fák nyesésére SPLETTSTÖSSER/1957/ 
használta először. Kísérleteit 1951-ben kezdte meg tölgyön, a 
Tormon nevű szerrel /amelyből a későbbiekben a Tormona 80-at fej
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lesztették ki/. 1953-ban 1 ha-os 50 éves állományban 120 V-fát 
kezeltek. A biztató eredmények láttára 1954-ben a kísérletet 
újabb 10 ha-ra terjesztették ki, 1955 és 1956-ban ismét újabb 
területeken különféle koncentrációjú oldatokat próbáltak ki kü
lönböző korú fákon. A tapasztalatok szerint a permetezett ágak 
viszonylag hamar elszáradnak, leveleik néhány héten belül lehul
lanak. Az elhalt ágak néhány éven belül természetes utón levál
nak vagy könnyen letörhetek. Néhány gyenge fattyúhajtás is meg
jelenhet, ezek vegyszeres kezeléssel szintén eltávolithatók. A 
fa növekedésére^a kezelés látszólag nincsen natássál, a korona 
normálisan fejlődik. A vegyszeres nyesés hatása a természetes 
ágtisztulásra emlékeztet. A kezelt fák egy részén 1956-ban vég
zett favizsgálat eredménye azt mutatta, hogy a kezelést követő 
évben az ágtőben már 1-2 mm-es védőréteg található, a fatest pe
dig semmiféle káros elváltozást nem szenvedett. SPLETTSTÖSSER 
/1957/ szerint a tölgyek vegyszeres nyesésének alkalmazási fel
tételei a következők. A minimális kor kb. 30 év, amikor a kéreg 
repedezni kezd. 12 m-nél alacsonyabb fákat még nem érdemes kezel
ni, mivel a kezelési magasság általában 6 m, a koronát pedig nem 
célszerű a famagasság felén túl megrövidítenie Másfelől viszont 
ajánlatos a nyesést a 20 cm-es mellmagassági átmérő elérése előtt 
megkezdeni, hogy a vágásérettségig még elég vastag göcsmentes fa
palást rakódjék le. Hektáronként 200 törzs kezelése javasolható, 
júniustól augusztusig, meleg, szélcsendes, párás időben. A per
metezést követő két órán belül 1 ehet;őleg ne legyen eső. A perme
tezés 15 literes háti permetezővel és hosszabbító rúddal 6 m ma
gasságig végezhető 2 ember segítségével. A fattyúhajtások egész 
lombozatát permetezni kell. Egy fára 1 liter 0,2 %-óö Tormona 
80 oldatot számíthatunk. A hektáronkénti szükséglet 200 liter 
víz, közel fél liter Tormona 80 és 20 munkaóra. Négy évre rá ke
vésbé költséges utókezelésre lehet szükség a fattyúhajtások el
távolítása érdekében. Ugyanakkor távolíthatók el a természetes 
utón le nem vált ágak is, bár ez a munka hamarabb is elvégezhe
tő, mivel a védőréteg már az első évben kialakult. A vegyszeres 
nyesés előnye, hogy a törzs kérge és fája nem sérül meg, a faty- 
tyuhajtás. kevesebb, mint a mechanikai utón végzett nyesés esetén 
/SPLETTSTÖSSER, 1957/, különösen akkor, ha az ágak tövét, az al
vórügyek helyét is kezeljük /DANDA, 1954. idézve GÜNTHER - 
WACHENDORFF- /1966/ által/.

Nyárakon végzett vegyszeres nyesésről LIESE /1957/ számol 
be. 1956. augusztusában 2-7 éves feketenyár fácskák oldalágait 
kezelte különböző koncentrációjú Tormona 80-nal. A levelek gyor
san elhaltak és szeptember végéig majdnem mind lehullottak. Ta
vasszal az 1-2 %-os /nagyon erős!/ oldattal kezelt ágak teljes 
elhalását állapították meg anélkül, hogy a kezeletlen ágak káro
sodást szenvedtek volna. Az 1957-ben végzett favizsgálatok során 
káros elváltozást nem észleltek. A vegyszeres nyesés hátránya,hogy 
a kezelt ágak gyors bomlásnajc indulnak, rajtuk parazita gombák 
termőtestei jelenhetnek meg,' sőt azzal is számolni kell, hogy az 
egészséges szövetekre is átterjednek. A gombafertőzést esetleg 
az ágak elhalásának késleltetésével el lehetne kerülni, ezért 
további kísérletekre lenne szükség gyengébb /0,2-0,3 %-os/ olda
tokkal. LIESE /1957/ javasoltéba kísérletek kiterjesztését más 
fafajokra is. A lényeg a védőréteg kialakulásának^siettété se,mi
vel ez az ágak utólagos lemetszéset teszi lehetővé sebek kelet
kezése nélkül.

A vegyszeres kezelést erdősávokban is alkalmazták'a fák 
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fattyúhajtásainak eltávolítására /VASZID’EV, 1961/. A fattyu- 
hajtások^akkor keletkeztek, amikor a többsoros, tömör erdősávok 
áteresztővé tebele érdekében néhány sort eltávolítottak és a 
visszamaradt fákat nyesték. A fattyúhajtások vegyszeres eltávo
lítása gyorsabbnak és tizszer olcsóbbnak bizonyult, mint a me
chanikai ^nyesés. A diklórfenoxiecetsav bútilészterét /2,4-DU/ 
használták 2, 1 és 0,66 %-os koncentrációban. Az eredményt a 
következő táblázat mutatja:

Fafaj

A fattyúhajtások elhalás! 
százaléka a 2.4-DU
2 1 0,66

%-os konc entrációj a esetén

Zöld juhar 100 100 50-60
Turkesztáni szil 100 80 5-10
Szibériai nyár 100 90 —
Szibériai alma /Malus pallasiana/ 100 50 —
Homoktövis 85 40
Keskeny levelű ezüstfa 100 75 10-20
Kocsánytalan tölgy 25 — —1
Szőrös nyír 100 80 -

Vegyszeres nyesésre került sor a Kismarton melletti St. 
Georgen-i Eszterházy vadaskert 59 éves, sürü állásban felnőtt 
tölgyeseiben is, ahol a megkésett gyérítések után a törzseken 
fattyúhajtások keletkeztek /G.L., 1964/. Hektáronként 100-150 
V-fát kezeltek Tormona 80-nal, törzsenként 4 Schilling költség
gel. A kezelés megismétlésének szükségességével számolni kell. 
G.L. szerint a vegyszeres kezelés szüksálmegoldás, a tölgyeseket 
ámyéktürő fafajokkal kellett volna idejében alátelepiteni,csak
hogy ez a vadaskert nagy dámvadál lom anya miatt nem volt lehetsé
ges. Ezzel ellentétben SPLETTSTÖSSER. /1957/ a tölgy fattyúhajtá
sok esetében alig lát más erdőművelési kiutat. Szerinte a ter
mészetesen ágtisztult tölgyeknél is mindig fennáll a fattyúhaj
tás veszélye. Erős tölgyilonca rágás, a kelleténél erősebb gyé
rítés vagy a gyérítések elhanyagolása, vízgazdálkodási zavarok 
/pl. szárazság következtében/, ill. az említett és más tényezők 
bonyolult összjátéka könnyen eredményezhetnek fattyúhajtásokat. 
SPLETTSTÖSSER rámutat arra, hogy a tölgy törzsfa értéke a minő
ségtől függően több ezer márka és 100 márka között változhat, a 
leggyakoribb és legfontosabb hiba pedi^ az ággöcs. A vegyszeres 
nyesést ezért a tölgy értékfa megneveles pillanatnyilag nélkülöz
hetetlen eszközének tartja.

A tölgyek vegyszeres nyesésére vonatkozóan GÜNTHER és 
WACHENDORFF 1.966/ közöl érdekes adatokat /DANDA /1954/ és 
SCHUMACHER /1963/ munkáialapján. DANDA 112 ha-on szerzett 
ausztriai tapasztalatokról számol be. Az 1 ha-ra vonatkozó ada
tok - részben a német viszonyokra átszámítva - a következők: 
103 V-fa, 7 óra összmunkaidő, 40,5 DM Összköltség. A törzsenkén- 
ti költség 0,39 DM. SCHUMACHER adatai: 45-50 éves tölgyes, ha- 
onként 353 törzs, 4,8 óra munkaidő,43,6 DM összköltség, 217 li
ter víz és 435 cm3 Tormona 80 felhasználás. A törzsenként! költ
ség 0,12 DM, a permetlé szükséglet 0,62 1.
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PETSCHKE a tölgy /1962a/ és a bükk /1962b/ vegyszeres nye
sésére a Selest 1 %-os vizes emulziójának porlasztását javasol
ja. A tölgy esetében a kezelés feltételei és módjai ugyanazok, 
mint SPLETTSTÖSSER-nél /1957/. A bükk nyesését akkor ajánlja, ha 
az a kelleténél nagyobb növőtérben magától nem tisztul fel. A 
bükk zöld nyesésére a vegyszeres eljárást sokkal alkalmasabbnak 
tartja, mint a gyürüzést vagy a csapra metszést /csonk^hagyásá
val/, mivel a vegyszeres kezelés után 2-3 évvel az ágtőben védő
réteg alakul ki es az 1 cm-nél nem vastagabb ágak 4-6 éven be
lül maguktól is letörnek. A vastagabb ágakat a védőréteg kiala
kulása után a törzs mentén le kell fűrészelni.

A gyürüzésrőlJPETSCHKE /1962b/ kísérletei alapján megálla
pítja, hogy az ágtő^ől 5 cm-re 3-6 cm szélességben gyűrűzött 
bükk ágakon az ágtő‘és a gyűrű között szinte mindig fattyúhajtá
sok képződnek. Ezáltal az ág tövén a kívánt védőréteg nem alakul 
ki, noha az ágak túlnyomó részé a gyűrűn túl elhal. Ha pedig az 
ágakat tövüktől kezdődően 5-8 cm szélességben meggyürűzték, az 
ágak elhalása évekig elhúzódott és ezzel természetesen korhadá- 
suk is kitolódott. A védőréteg kialakulása hasonló volt a termé
szetes ágtisztulásban végbemenő folyamathoz. Öt cm-nél vastagabb 
ágakban csak vékony védőréteg képződött. Az ágak lassú elhalása 
miatt az ágtövön duzzanat képződött, amely a gyűrűzött ágat egy
re inkább körülnőtte és a letörésben akadályozta. Ha a gyűrűzött 
ágat idejében le nem vágták, a törzs benőtte és ezáltal értéké
ből sokat veszített.

A bükk ágak csapra metszésekor PETSCHKE /1962b/ kísérletei 
szerint a védőréteg 2-3 éven belül tökéletesen kialakul, úgy, 
hogy a csonkok a csaprametszés utáni negyedik évben levághatok. 
Az utómetszést minden esetben el kell végezni, a csonk benövé- 
séből származóért ékromlás elkerülésére. A vágást nem szabad az 
ágat körülölelő dudoron át vezetni, mert különben a védőréteget 
is levágjuk. A meghagyott csonk hossza az átmérőtől függően 5- 
10 cm. Hosszabb csonkok fattyúhajtásra hajlanak, rövidebb cson
kok esetén a farontó gombák még a védőréteg kialakulása előtt a 
törzsbe hatolhatnak. A fattyúhajtások keletkezésében a fényvi
szonyok és a genetikai tulajdonságok is szerepet játszanak. Öt 
cm-nél nem vastagabb csonkolt ágak tövében tökéletes védőréteg 
alakul ki. '

A tölgyek vegyszeres nyesésével az Egyesült Államokban is 
jó eredményeket értek el /MacCONNEL - KENERSON, 1964/. A 33 éves, 
14 cm átlagátmérőjü és 13 m magasságú Quercus coccinea és Qu. 
velutina állományban 2,4,5-T porlasztással az élő korona kezde
tének magasságát 3,3 m-ről 5,8 m-re, ill. 4,8 m-re nyomták fel 
a szer koncentrációjától függően. Egy ha-on 832 törzs állott. Az 
erősebb koncentráció alkalmazásakor ha-onként 4, a gyengébbel 1 
közbeszorult fa pusztult el. Bár az erősebb kezelés kissé koc
kázatosnak látszik, a vele e(lért nagyobb magasság miatt mégis in
kább ez^j avasolható, mivel fiatal fáknál a famagasság felét meg
közelítő nyesési magasság a kívánatos. A kezeléshez 1 lóerős mo
torral ellátott holland gyártmányú háti porlasztót használtak, 
amelynek súlya üresen 11,3 kg és amelynek szórófején percenként 
4,2 m3 levegő áramlik ki 240 km/óra sebességgel. A porlasztási 
magasság maxc 9 m, átlagosan 6 m, ha a szert a lombozat nem a- 
kasztja meg. A nyárvégi kezelést követően az elszáradt lomb té
len át is az ágakon maradt, ami árnyalásával is hozzájárulhatott 
ahhoz,, hogy a^vegyszeres nyesést követően a 6 kísérleti terület 
egyikén sem képződtek fattyúhajtások. Mechanikai nyesést követő 
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fattyúhajtások irtására a vegyszeres kezelés szintén alkalmas.

3.4 A nyesés eszközei és gépei

^A nyesésre használt szerszámokról MAYER-WEGELIN 1958-ban 
azt állapította meg, hogy a rendelkezésre álló nagy választék
ból a már régebben bevált típusok továbbra is a legjobb szolgá
latokat teszik. Néhány uj szerszámtól eltekintve lényegében ma 
is ez a helyzet. Bő szerszámismertetést találunk POLGE /1965/, 
GIORDANO /1963/ ég KAR.L /1958/ Írásaiban. A legáltalánosabban 
használt szerszám a kézifürész, hosszabbító nyéllel vagy anél
kül. A KISS FERENC által már 1914-ben ismertetett "kaszafürész" 
/KOLTAY, 1962/ Romániában is elterjedt, tökéletesített típusá
ról FLORICICA /1966/ közöl pontos leírást. Az utóbbi tipus hú
zásra működik. Fogazott pengéjének tövén félköralaku sarkantyú 
van, amellyel a fűrész első üresjáratú feltolásakor a levágandó 
ág tövének alsó oldalán a kérget át lehet metszeni, miáltal el
kerülhető a törzs kérgének beszakadása a letörő ág súlya alatt. 
A kaszafürészt a románok lucfenyvesekben /BOTEZAT - NITESCU, 
1966/ és nemes nyárasokban /FLORICICA, 1966,7 egyaránt a legal
kalmasabb nyesőfürésznek tartják. A kaszafürésszel FLORICICA 
szerint nyárasokban 65 %-kal nagyobb munkateljesítmény érhető 
el, mint a rókafarka fűrésszel es falétrával és 30 %-kal nagyobb, 
mint a TUDOSOIU és TIRCOMNICU által 1964-ben ismertetett, lökés
re működő nyesővassal. A kaszafürészre szárnyas csavarral köny- 
nyen fel- és leszerelhető nyelek hossza 1,5 és 4 m között válto
zik, ennek megfelelően a nyesést magasság 3,5-6 m. Olyan állo
mányokban, ahol a nyesés magassága szélesebb határok között in
gadozik, célszerű, ha két munkás dolgozik együtt oly módon,hogy 
egyikük hosszabb, másikuk pedig rövidebb nyelű fűrészt használ. 
A kaszafürész használatával FLORICICA /1966/ számításai szerint 
1 ha nemesnyár nyesésénél átlagosan 200 lei megtakarítás érhető 
el, ezért célszerű volna sorozatban gyártani.

A feljebb említett nyesővas /TUDOSOIU - TIRCOMNICU, 1964/ 
működési elve lényegében azonos a KOLTAY /1958/ által ismerte
tett, ütésre működő belga nyesőkésével, azzal a különbséggel, „ 
hogy a nyele csőelemekbcl különböző hosszúságokban illeszthető 
össze. Maximális hossza 418 cm, a minimális 216 cm, összsúlya 4,5 
kg. A maximális nyesési'magasság 6,5 ni. Nyárasokban végzett el
késett nyesés során 100 törzs 5,8 m magasságig terjedő nyesésé
nek időszükséglete fűrésszel és létrával 980 perc, nyesővassal 
489 perc volt. A két számadat értékelésekor még figyelembe kell 
vennünk azt, hogy a vas fárasztóbb, a munkásoknak kétszer annyi 
pihenőidőt kell közbeiktatni, mint a fűrész és létra használata 
esetén.

Használt erdeifürész pengéből készíthető nyesőfürészt lát
hatunk a 18. ábrán. A penge vastagság 1,5 mm, a fűrészhez 3 vagy 
5 m hosszú /cserélhető/ nyelet használnak /IONCU, 1966/.

A nyesővasak változata a nyesővilla /K0SZ0UR0V— IGNATENKO, 
1966/, amelynek rúdra szerelt és lökésre működő N-alakú vasa az 
ágat három oldalról körülfogva vágja^le. A nyesővillát rezgőnyá- 
rasok fáinak 6-7 ni magasságig terjedő nyesésére használják,ezzel 
igyekeznek a törzs legértékesebb alsó részét a bélkorhadástól 
megóvni. Az 1,5-2 cm-es ágak egy ütésre, 2,5 cm-esek 2-3 ütésre 
távolíthatók elo A vágáslap sima, a seb hamar gyógyul. A 7 órás
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Coada ffróstráului

18. ábra

napi teljesítmény 22 éves I. 
fatermési osztályú állományban 
200 rezgőnyár törzs 5,5-6 m 
magas nyesése /1. 19.ábra/.

Hat méternél magasabb ágak 
levágásához különleges létrák 
vagy mászószerkezetek szüksége
sek. Ezen a téren a 10 évvel 
ezelőtti állapothoz /TOMPA,1957/ 
viszonyítva lényegesen uj ötlet 
nincs, de egy minden részletei
ben kidolgozott tökéletesített 
megoldás mégis figyelemre mél
tó. A Morris-féle mászókészlet
ről van szó, amelyet Uj-Zéland- 
ban gyorsan növő fenyők magas 
nyesésére kiterjedten használ
nak /BECHER - HILF, 1965/, 
WARGENAU, 1965/. Ez a szerke
zet emlékeztet a MUSCHTER-féle 
mászószerkezetre, amelynek Ma
gyarországon rekonstruált pél
dányát TOMPA /1957/ részletesen 
ismerteti. A MORRIS-készletet 
olyan állományokban használják, 
amelyeket előzetes munkamenetek
ben a földről már mintegy 5 m 
magasságig felnyestek. Segítsé
gével a törzs bármely oldalán 
található ágak kifogástalanul 
levághatok. A készlet a követ
kező eszközökből áll: 1. létra 
/5,5 kg súlyú, 4,5 m hosszú/^ 
2. állvány /1,4 kg/; 3. emelő 
/1,8 kg/; 4. biztonsági Öv;
5. iveit pengéjű nyesofürész, 
nyelének hossza a munkás igé
nye szerint választható meg 
mintegy 1,35 m; 6. védősisak 
/BECHER - HILF, 1965/. Magát 
a készletet és használatát a 
20. ábrán szemléltetjük.

A 20. ábra magyarázata: 1. 
elülső ágak nyesése az állványról /a létra 1. állása/; 2. oldal
só ágak nyesése a létráról; 3. nyesés a létra fölött elhelyezett 
állványról /állásmagasság kb. 5 m, hatómagasság kb. 8 m/; 4. nye
sés a létra 2. állásából /állásmagasság itt kb.^7,3 m, a létrá
ról elérhető állásmagasság 8,5 m, elérhető nyesési magasság 12 
m/; 5* leeresztett létra nyesés után /lemászás előtt/. Az emelő 
ismét a létra felső végén található. Az emelő két kengyele, a- 
melyekbe a munkás a létra feljebbemelésekor a lábát^helyezi, a 
létre szélességén túl jobbra es balra kiáll. A munkás a kengye
lekben áll, amikor a létrát lába között felemeli; a létra fokait 
időnként az emelő középső részén elhelyezett horgokba akasztja be. 
Az állvány ilyenkor az övén függ.

A MORRIS-készletalkalmazásával Uj-Zélandban javították a 
nyesési munka minőségét és a munkabiztonságot, a nehéz testi mun-



45

19. ábra

20. ábra

kát pedig enyhítették. 
A munkaidő szükséglet 
kb. 15 %-kal csökkent. 
A napi teljesítmény 40- 
60 fa /erősen ágas 
Pinus radiata/ magas 
nyesése /WARGENAU 1965/. 
A nyesést vállalkozók
nak ad^ák ki és a mun
ka minőségét átvételkor 
ellenőrzik.

A három /egyenként 
3 m hosszú/ elemből 
összeállítható svéd 
aluminiumlétra nem vált 
be. A munkásnak nyesés 
közben többször kell 
fel- és lemásznia, 
hogy újabb elemeket 
felszedjen vagy lerak
jon. Az elemek könnyen 
görbülnek, ilyenkor az 
illesztőcsapok nehezen 
tolhatok a hüvelyekbe, 
ill. csak erőfeszítés
sel húzhatók ki. A 

törzs másik oldalán találha
tó ágak kifogástalan levágá
sa nehezen végezhető el 
/WARGENAU, 1965/.

A Pinus rádiátara vonat
kozó nyesési költség /DM/ a 
3 fokozatban végzett nyesés 
feltételezésével a következő 
oldalon közölt táblázatban 
látható.
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3,0 m_______ 6,0 m______11,0 m____ Összesen
1 törzs 0,42 0,70 1,44 2,56
1 hektár 416,60 217,00 305,50 939,10

A nyesési munkák gépesítése lényegében három irányú: 1. a 
levágandó ágak kényelmes és biztonságos megközelítésének gépe
sítése, 2. különféle tipusu, motoros meghajtású, hordozható fű
részek használata, 3* a nyesendő fán önműködően felkuszó és le
ereszkedő, különleges nyesőfürész, amely az útjába eső ágakat 
önműködően vágja le.

A levágandó ágak megközelítését az egyenletes, sík terepen, 
szabályos és tág hálózatban telepített állományokban /fatermesz
tő ültetvényekben/ különféle tipusu, gépi mozgatású emelvények 
teszik lehetővé. GÁL és TOMPA /1966/ úti beszámolójából tudjuk, 
hogy Olaszországban a nyár és fenyő ültetvények nyesési munkái
ban újabban felülről vezérelhető pneumatikus emelvényeket alkal
maznak, amelyekkel a munkás a fa csúcsát is megközelítheti.GÁL 
és TOMPA /1966/ a pneumatikus nyesőgépek magyarországi bevezeté
sét javasolják és ábrán mutatják be a Carelli cég által gyártott 
4 személyes 5 m emel©magasságú, valamint a 2 személyes, 12 m e- 
melőmagasságu pneumatikus emelvényt. A gépi mozgatású emelvények 
továbbfejlődésével a jövőben is számolhatunk, mivel ezeket főleg 
a kertészetben, gyümölcsfák ápolására/metszésére/ alkalmazzák. 
Különféle típusaikról /térbeli kosár; állítható nagyságú, négy
személyes, hidraulikus emelvény, kezelőkosaras gyümölcsfaplatók/ 
BAKOS /1966/ ad áttekintést.

A hordozható motorosfürészek lehetnek körfűrészek /mecha
nikus, pneumatikus vagy elektromos meghajtással/ vagy láncfűré
szek.

A benzinmotoros, körfürészes Hoffco és F 600 hordozható kis
gépeket SBIRNAC /1961a/ Írja le. Ezeket lombfákból álló, fiatal 
elegyes erdősávokban alkalmazták a fák felnyesésére 2 m magas
ságig. A kisebb súlyú és kisebb fűrészlap átmérőjű Hofföo köny- 
nyebben.kezelhető, az F 600 teljesítménye viszont nagyobb és 
költsége kisebb. Á Űoffco és az F-600 teljesítménye közötti vi
szony 1016:1247 törzs/nap /SBIRNAC, 1961b/. A kerti fűrészhez 
viszonyítva a Hoffco teljesítménye 4-szer nagyobb. 100 törzs nye
sése 2 m magasságig az F 600-zal 3,01 lei, Hoffco-val 4,28 lei 
és kerti fűrésszel 10,21 lei. A kisgépeket célszerű hosszabbító 
rúddal és hajlékony, valamint merev transzmisszióval ellátni 
/SBIRNAC - TANA, 1963/.

A Mac CULLOCH cég motorfűrészre adaptálható^forgókéses nye
sőfejet gyárt, amely a motorról a hosszabbító csőben mozgó transz
missziós tengelyen át kap meghajtást /POLGE, 1965/. A forgókés a 
vékony fenyőágakba túl gyorsan hatol be, ezért törzssérüléseket 
okozhat. A gép szabad állásban nőtt kemény lombfák /pl. tölgy/ 
nyesésére nagyon alkalmas, kifogástalan munkát végez és 5-lő
szer gyorsabb, mint a kézi fűrész /POLGE, 1965/.

A pneumatikus körfűrészek olaszországi alkalmazásáról GÁL 
és TOMPA /1966/ tesz^említést, e fűrészekkel vastagabb ágakat is 
minden különösebb erőkifejtés nélkül el lehet távolítani.

Erdészeti kisgépek - többek között nyeső körfűrészek - elek
tromos meghajtására BACHMANN és ZENTSCH /1961/ egy. könnyű generá
tort fejlesztett ki, amely egy stacioner 60 cm3-es aggregét-mo- 
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torral egybekötve két középfrekvenciáju motor erőforrása lehet. 
Ezt a két motort könnyű kézi eszközként nyeséshez, felszabadító 
tisztításokhoz, füzvesszőaratáshoz stb. lehet felhasználni.

Egy villany hajtotta nyesőfürészről IEMMIEN és RUDOIPH 
/1963/ közöl leírást. A villamos energiát egy kétütemű benzinmo
tor által meghajtott 1500 wattos generátor szolgáltatja. A motor 
és a generátor egyetlen egységet alkot, ennek súlya 41 kg. A 15 
m-es kábel lehetővé teszi, hogy az áramszolgáltató egység egy 
álló helyéből kb. 12 V-fát^nyessenek. Maga a nyesőkészülek kör
fűrészből és villanymotorból áll, amelyek egy szilárd nyél két 
végén helyezkednek el. A körfűrész vágási kapacitása kb. 4,5 cm. 
Minél vékonyabb a nyesendő fa, annál szorosabban a törzs mellett 
végezhető a vágás; 20 cm-nél nem vastagabb fák még jól nyeshetők. 
A nyesési kísérletet 20 éves fenyőállományban végezték, amelynek 
ültetési hálózata 2,4x2,4 m. Hektáronként 370 V-fa nyesésének 
effektiv ideje /a földig ágas fákat 3 m magasságig jiyesték/: Pi
nus resinosa 5,'9 óra, erdeifenyő 6,1 óra, simafenyő 7,1 óra, luc
fenyő 13,1 óra. A lucfenyő nyesésének nagy időszükséglete annak 
tulajdonítható,, hogy mintegy kétszer annyi az ága, mint a többi 
fenyőnek. Az erdei- és simafenyő esetén a folyóméterben számí
tott teljesítmény mintegy mégegyszer akkora volt, mint az (1,2 m 
hosszú nyelű fűrésszelelért teljesítmény. A gyártó cég szerint 
egy generátorral egyidoben két nyesőfürészt lehetne meghajtani. 
Ebben az esetben a hektáronkénti munkabér változatlan maradna, de 
a gép-költségek 40 %-kal csökkennének. Az erdei- és simafenyő e- 
setében a gépi nyesés volt olcsóbb az 1,2 m-es nyelű fűrészhez 
viszonyítva /12:19, ill. 14:20 3/, a lucfenyőnél a gépi nyesés 
volt drágább /26:20,5 $/.

A mechanikus, pneumatikus és elektromos meghajtású kézi kör
fűrészek továbbfejlesztése ugyancsak kertészeti alkalmazásukkal 
függ össze. BAKOS /1966/ szerint mindhárom változat egyaránt ter
jed, egyszerűek, könnyűek,rugalmasak, olcsók, 100 mm ágvastagsá
gig használhatók.

Az amerikai piacon állófák nyesésére is alkalmas kis moto
ros láncfűrész jelent meg, amelyet a Mac Culloch cég gyárt MAC 
1-10 jelzéssel. Súlya 4,5 kg. Mászás közben a munkás a fűrészt 
a nadrágjára varrt nagyméretű zsebbe rakja, amelybe a fűrész na
gyobb részé belefér /KOCZ, 1966/.

A nyesési munkák gépesítése terén a legérdekesebb megoldás 
a néhány éve kialakított FICHTEI- és SACHS-féle famászó fűrész. 
Ez könnyű fémkeretből, 8 járókerékből, egy 75 cm3-es motorból, 
áttételből és egy láncfűrészből áll /GRAMMÉI, 1965/. A gumiab- 
roncsu kerekek a fatörzshöz jól tapadnak. A kerekek közül négy 
darab a motorról kapja a meghajtást, a másik négy kerék csak^a 
gép vezetését szolgálja. Ugyanez a motor hajtja meg a keretből 
fenn kinyúló láncfűrészt is, amely az ágakhoz érve levágja azokat. 
A fürészlánc fogainak alakja és száma a szokásos motorfűrészeknél 
bevált megoldásoktól erősen eltérnek. A vezetőlemezre erősített, 
hüvelykvastagságú elhárító határozza meg a törzsön visszamaradó 
ágcsonkok hosszát. A gép mászási magassága az áttétel segítségé
vel a kerekek fordulatszámán keresztül szabályozható, ill. előre 
beállítható. A jelenlegi kivitelnél a gép kerékfordulatonként 20 
cm-t emelkedik spirál mozgásban. A beállított magasság elérése 
után a hátramenet önműködően bekapcsolódik. Szükség esetén a gép 
átkapcsolása hátramenetre egy erre a célra készített aluminiumrud 
segítségével is elvégezhető. A gép súlya jelenleg kereken 40 kg 
/GRAMMÉI, 1965/.
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A gép 10-25 cm mellmagassági átmérőjű, fákon alkalmazható. 
Az értéknövelő nyesés szempontjából ez kielégítőnek tekinthető. 
A 25 cm maximális törzsvastagságra, korlátozással megakadályozha
tó az, hogy késői nyesések eredményeként olyan látszólagos minő
ségjavulás jöjjön létre, amely később a felfürészelés során ha
misnak bizonyul.

21. ábra

A gép a törzs görbesége iránt kissé 
érzékeny, de feltételezhető, hogy a 
nyesésre kerülő fenyő V-fák egyenesek. 
Görbületek esetében a merev vezetőlemez 
vagy túlságosan eláll a törzstől és túl 
hosszú ágcsonkokat hagy, vagy pedig túl 
erősen a törzshöz szorul és megsérti 
azt.

GRAMMÉI /1965/ vizsgálatai szerint 
8,1 m átlagos nyesési magasság esetén 
folyóméterenként ^,66 perc nettó munka
időre v olt szükség, 15 % elosztási időt 
számítva 0,76 perc összes munkaidőre. 
Ez 79 fm-es órateljesítménynek felel 
meg. Ha 9 m-es két rönkhossznyi nyesési 
magasságot tételezünk fel, óránként a- 
lig 9 törzs nyeshető.

A vizsgálati eredmények nem erősí
tették meg azt az előzetes feltétele
zést, hogy a nyesési idő a nyesési ma
gasság növekedésével csökkenne, ehhez a 
vizsgálat terjedelme túl szűk volt, Min
denesetre nagy előny, hogy a nyesési ma
gasság növekedésével a gépi nyesés fo- 
iyóméterenkénti költségei csökkennek, 
holott a kézi nyesésnél aránytalanul 
növekednek /GRAMMÉI, 1965/.

A nyesés magassága azonban nem vá
lasztható meg szabadon. Az értékfokozó 
nyesés követelményeinek megfelelő mell
magassági átmérőhöz meghatározott koro- 
natőmagasság tartozik, amelynek szórási 
határai nem túl szélesek. A zöldnyesés
re kevésbé alkalmas fafajoknál /amilyen 
pl. a lucfenyő/ tehát rendem körülmények 
között a 14-16 cm-es maximális mellm. 
átmérő betartásával nem is lehetséges 9 
m-re vagy annál magasabbra nyesni. Ezért 
két nyesési menet válik szükségessé, a-' 
minek következtében a költségek jelentő
sen növekednek. Ilyen esetben érdemes 
megvizsgálni, hogy nem célszerübb-e ki
sebb nyesési magassággal beérni vagy vas
tagabb ágas magot elfogadni. Ez nem je
lentene különösen nagy hátrányt, mivel 
GUTSOHIOK szerint /GRAMMÉI, 1965, által 
idézve/ már 7 m-es nyesési magasságnál a 
fűrészáru kihozatal értékaránya 85 %-ot 
is elér.
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9 m-es átlagos nyesési magasság és 9 órás munkaidő esetén 
a napi teljesítmény 80 fának vehető. Hogyha ha-onként 400-500 fát 
nyesünk, egy hék’tár munkaidőszükséglete 5-7 munkanap. A gép be
szerzési ára 2800 DM', élettartama 3000 üzemóra, elhasználódási 
ideje 4 év, az 1 üzemórára eső költség 10,60-13,50 DM /gép- és 
bérköltségek/. Amig 1 fm nyesési magasságra a kézi nyeses költ
sége 0,25-0^30 DM, a gépi nyesésé 0,14-0,17 DM. A gépi nyesés 
egyúttal időmegtakarítást, munkabiztonságot és kisebb fizikai 
megterhelést is jelent /GRAMMEL, 1965/.

A famászó nyesőgép alkalmazásakor esetleg szükségessé váló, 
költségesebb két ütemű nyesés elkerülésére WOHLFAHRT /1966/ a 
vékonyabb törzsek előzetes kézi nyesését javasolja.

A PICHTEL-SACHS-féle nyesőgépet romániai lucfenyvesekben is 
jó^eredménnyel próbálták ki /BOTEZAT - NITESCU, 1966/. A munka
idő-szükséglet fm-enként 40 mp - 1 perc, függetlenül a nyesés 
magasságától. A gép nagy súlyára való tekintettel BOTEZAT és 
NITESCU azt javasolják, hogy két munkás dolgozzék egymás mellett 
2 géppel:-mig az egyik gép mászik, a másikat közösen átviszik a 
következő fáhozés elindítják.. A gépi munka időszükséglete a ké
zi' munka fele - egy harmada.

A famászó nyesőgép alkalma ságát bizonyltja az, hogy egy 
frankfurti cég vállalkozókat közvetít, akik a gépnél bérnyesést 
végeznek /BÉRMUNKÁBAN... 1967/.

3•5 Nyesési eljárások, munkaszervezés

Röviden utalunk arra, hogy a nyesés végrehajtására vonatko
zó legfontosabb tudnivalókat az ERDŐNEVELÉSI UTASÍTÁS /1956/ tar
talmazza. A nycárak nyesését KODTAY /1962/ és SZODPRIDT /1964, 
1965/, az erdei-, luc- és jegenyefenyőét SOLYMOS /1966/, a dug- 
lászfenyőét SZONYI /1966/ tárgyalja. Az olaszországi nyár és fe
nyő ültetvények nyeséséről GÁL és TOMPA /1966/ közöl magyar nyel
vű leírást.

Luc-, jegenye, erdei- és vörösfenyőn, valamint tölgyön két
féle módszer összesen hétféle verziójával végrehajtott nyesések 
módját és munkaidőszükségletét GUTSCHICK /1963/ ismerteti. A 
száraz ágak eltávolításának kissé szokatlan módját ismerteti 
BALDWIN /1957/. Fagypont alatti hőmérsékleten fémvégü bottal 2- 
4 cm vastag gallyakat törtek le fenyőkről. A keletkezett sebeket 
a fa benövi. Az eljárást - a hátrányokat hangoztatva - elfogad
hatónak tartják olyan állományokban, amelyek törzsén sok vékony 
ág van /pl. luc/ és a nyesés igen költséges lenne. Mezőgazdasá
gi fásítások nyárfáinak gyufarönk termelés céljából végzett nye
séséről és az ily módon elérhető faárakról PRATT /1964/ tájékoz
tat. MINCKLER és KRAJICEK /1964/ a mocsári tölgy ágnyesésének e- 
redményeit és költségeit ismerteti.

Több szerző /HENMAN, 1963, 43. p., KNIGGE és SCHULZ, 1966, 
234.p., FENYŐK NYESÉSÉBŐL SZÁRMAZÓ HASZON, 1966/ nyomatékosan rá
mutat a nyesések nyilvántartására, amivel a nyeséssel elért jobb 
minőségű faanyag megfelelő értékesítése biztosítható. A nyilván
tartásban célszerű az erdőrészlet jelét, területét, a nyesett 
törzsek számát, az ággöcsös mag átmérőjét és a nyesés magasságát 
feltüntetni /HENMAN, 1963/.
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FÁK NYESÉSE ERDŐKBEN ÉS FÁSÍTÁSOKBAN

Összefoglaló

Legtöbb erdei fafajunk természetes ágtisztulása túl lassú 
ahhoz, hogy elfogadható vágásérettségi korokon belül kellő szá
zalékban ágtiszta faanyagot biztosítson. A göcsösséget a mini
mumra korlátozó nyesés ezért a jó minőségű faanyag előállítására 
törekvő modern erdőművelés szerves eleme. A nyesés annál haté
konyabb, minél lassúbb a fafaj természetes ágtisztulása és minél 
gyorsabb a fafajtól és termőhelytől függő növekedés. A zöld nye
sés jelentősége nőtt, mivel szakszerűen alkalmazva a legtöbb fa
fajra nem ártalmas, egy-egy beavatkozás során hosszabb törzssza
kasz megtisztítását és a göcsösség lényeges csökkentését teszi 
lehetővé. A zöld nyeséssel a természetes ágtisztuláshoz kell 
igazodni; túlhajtott nyesés nemcsak növedékveszteséget okozhat, 
hanem a sebgyógyulás elhúzódására és a nyesett fák állományon 
belüli helyzetének kedvezőtlen megváltozására is vezethet. A ter
mészeti és állományviszonyok, a növekedés, ágtisztulás és nyesés 
közötti dinamikus összefüggések és kölcsönhatások ismerete nagy 
segítség a nyesés tervezésében. A fenti vonatkozások átfogó szem
léltetésén kivül a témadokumentáció még a sebgyógyulás, a vegy
szeres és gépi nyesés állásáról ad áttekintésts
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ОБРЕЗКА СУНЬЕВ В ЛЕСАХ И ОБЛЕСЕНИЯХ
Резюме

Естественное очищение деревьев от сучьев у большинства наших древесных пород происходит слишком медленно для того, чтобы им в пределах приемлемых возрастов рубки в удовлетворяем процентном соотношении обеспечивалась свободная от сучьев древесина. Поэтому ограничивающая сучковатость до минимума обрезка является органической частью современного лесоводства, стремляще- гося к производству древесины хорошего качества. Обрезка тем более эффективна, чем медленнее естественное очищение деревьев от сучьев и чем быстрее рост в.зависимости от древесной породы и местопроизрастания. Значение обрезки зеленых веток выросло, так как при умелом применении она для большинства древесных пород невредна и при отдельных вмешательствах становится возможной очистка более длинного участка ствола и допускается существенное сокращение сучковатости. В проведении обрезки зеленых ветвей нужно учитывать естественное очищение от сучьев; слишком энергичная обрезка может не только привести к убыткам по приросту, но также к продлению зарастания раны и неблагоприятному изменению положения обрезанных деревьев в насаждении. Знанием динамических взаимосвязей и взаимодействий между естественными условиями и условиями метопроизрастания, ростом, естественным очищением от сучьев и обрезксй предоставляется большая помощь в планировании проведения обрезки. Кроме всеохватывающего наглядного представления вышеизложенных в реферативном обзоре излагается положение в зарастании ран, и в химической и механической обрезке сучьев.
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THE PRUNING OP TREES IN FORESTS AND IN PLANTATIONS 
OUTSIDE FORESTS

Summary

The natural pruning of most of our forest tree species is 
too slow for assuring an admissible percentage of knotfree 
timber within reasonable cutting ages. Artificial pruning 
limiting knottiness to a minimum is therefore an integral part 
of up-to-date sylviculture aimed at producing high quality 
timber. The slower the natural pruning of a tree species and the 
faster the growth depending on site conditions, the more effective 
the pruning. The importance of green pruning has increased, 
adequate application thereof not being detrimental for the most 
tree species, longer stem sections being cleared by one single 
operation and knottiness reduced remarkably. Green pruning has 
to be adjusted to the natural pruning, an exaggerated pruning 
causing an increment loss, a delay in wound healing and 
unfavourable changes in the position of pruned trees within the 
stand. The knowledge of dynamic relations and interrelations 
between natural and stand conditions, growth, natural and 
artificial pruning is an important aid in the planning of pruning. 
Besides a comprehensive exposition of the mentioned relations, 
the subject review presents a survey on problems of wound healing, 
chemical and mechanical pruning.



53

DIE ÄSTUNG VON BAUMEN IN WALDERN UND FLURGEHÖLZEN

Zusammenfassung

Die natürliche Astreinigung der meisten unserer Waldbäume 
vollzieht sich allzu langsam, um innerhalb vertretbarer Hiebs
reifealter ein angemessenes Prozent astreinen Holzes sichern 
zu können. Die Ästung, die die Ästigkeit auf ein Minimum be
schränkt, ist daher ein organischer Teil des modernen Waldbaues, 
dessen Ziel die Wertholzerzeugung ist. Die Ästung ist umso 
wirksamer, je langsamer die natürliche Astreinigung der Baumart 
und je schneller das baumarten- und standorstsbedingte Wachstum. 
Die Grünästung gewann an Bedeutung, da sie bei sachlicher An
wendung für die meisten Baumarten nicht schädlich ist und bei 
je einem'Eingriff die Reinigung längerer Stammabschnitte und 
eine wesentliche Herabsetzung der Ästigkeit ermöglicht. Mit der 
Grünästung muss man sich der natürlichen Astreinigung anpassen, 
eine übetriebene Artung kann nicht nur Zuwachsverluste verur
sachen, sondern auch zur Verzögerung der Wundenheilung und zur 
ungünstigen Veränderung der sozialen Stellung der Bäume inner
halb des Bestandes führen. Die Kenntnis der dynamischen Be
ziehungen und Wechselwirkungen zwischen Natur- und Bestandes
verhältnisse, Wachstum, Astreinigung und Ästung leistet eine 
grosse Hilfe bei der Planung der Astungsmassnahmen. Äusser der 
umfassenden Schilderung der genannten Beziehungen gibt der 
Fortschrittsbericht auch eine Übersicht über den Stand der 
WundenheiJung sowie der chemischen und der mechanisierten 
Ästung*
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